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 سخنگوی دولت اعلام کرد:
در عین بی‌اطمینانی به مذاکرات، مسیر مذاکرات را ترک نمی کنیم

پیشگویی های وحشت آفرین
درباره سخنان نسنجیده میهمان صداوسیما

نکته روز

اینکه کارشناس صداوسیما در تریبون رسمی این رسانه 
ملی اعلام کرده، قرار است تا آخر هفته به ایران حمله شود، 
کافی بود تا تاثیرش را در سطح بانک های کشور در صف 
خرید دلار شاهد باشیم که نتیجه آن افزایش بیش از 10 هزار 
تومانی دلار بوده است. علاوه بر آن فروشنده شدن همه 
سهام های خرد و کلان موجب ریزش 56350 واحدهای 
شاخص کل بورس تهران شد که به معنای تحریک برای 
تداوم روند بی ثباتی اقتصاد کلان کشور بود. حیرانم که 
این قبیل وحشت آفرینی ها که موجب ایجاد اضطراب و 
اختلال در امنیت روانی جامعه می شود در کجای دکترین 
صداوسیما می گنجد؟ و صداوسیما و کارشناسان آن اگر 
اینقدر مسلح به مهارت های پیشگویی هستند،‌ چگونه 
حوادث دو هفته پیش را نتوانستند، پیشگویی کنند؟ اساسا 
فلسفه اینگونه تشویش و اضطراب آفرینی ها در بین مردم 
چیست؟ و حالا که مردم متوجه حمله مجدد اسرائیل 
ظرف یک هفته آینده شده‌اند باید چه کنند؟ آیا باید تهران 
را تخلیه کنند یا در منازل خود اقدام به سنگربندی نموده و 
یا آموزش های نظامی را به فرزندان و اهل و عیال خود از 
سر بگیرند؟ آیا باید باک ماشین ها و گالن های‌ خود را پر از 
بنزین برای نگهداری در زیرزمین منزل نمایند یا اقدام به 

ذخیره سازی موادغذایی و آب معدنی و نان خشک کنند؟
در شرایط فعلی جنگ روانی، اسرائیلی ها 
می خواستند همچنان با برهم زدن جو روانی جامعه 
به بی ثباتی اقتصادی کشور دامن بزنند آیا بهتر از 
این پیشگویی های اضطراب‌، روش و راه دیگری 
داشتند؟! صداوسیما به عنوان تریبون ملی وظیفه 
امیدآفرینی و عادی سازی شرایط اقتصادی و 
روانی جامعه را دارد نه اینکه با ترویج تحلیل ها و 
پیشگویی های وحشت آفرین و با ایجاد اضطراب و 
تبلیغ بی ثباتی ها عملا آب به آسیاب ماموران جنگی 

روانی دشمن صهیونیستی بریزد.

جمال جان؛ کمی هم سخت گیری کن
بدرقه ابدی جمال اجلالی

5
تماشا

داغ مدرسه
شهادت 30 دانش آموز و 7 معلم

7
جامعه

گروه بین‌الملل: فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، روز سه شنبه 
در نشست خبری درباره مذاکرات هسته‌ای اعلام کرد که مذاکرات 
از دولت سیزدهم در جریان بود و متوقف نشد اما تناقض گویی های 
آنها مشکل ایجاد کرد و وسط مذاکرات به ایران حمله کردند؛ به 
همین دلیل، در عین بی‌اطمینانی به مذاکرات، مسیر مذاکرات را 
ترک نمی کنیم و در دو دهه اخیر هم آن را نشان داده‌ایم. مهاجرانی 
همچنین با اشاره به طی ‌شدن مسیر دیپلماسی منطقه‌ای در دولت 
چهاردهم، اظهار کرد که ایران اهل مذاکره و دیپلماسی است؛ 
دیپلماسی با کشورهای همسایه و کشورهای منطقه، آن را نشان 
می‌دهد. مخاصمه با کشورهایی که قطع رابطه داشتیم را حل کردیم 
و با عربستان و مصر نیز مشکلاتمان را حل کردیم. به گزارش 
ایرنا، سخنگوی دولت درباره ادعای رئیس جمهور آمریکا مبنی 
بر درخواست ایران برای مذاکره و اینکه سایت های هسته‌ای ایران 
کاملا نابود شده‌اند، اظهار کرد که سایت های هسته‌ای ما آسیب 
جدی دیده‌اند و مقامات مختلف بر این مساله هم تاکید کرده‌اند. در 
مورد مذاکره نیز همان طور که وزیر و سخنگوی وزارت خارجه اعلام 
کردند، هنوز تاریخی اعلام نشده، محتمل است که خیلی نزدیک 

نباشد اما تصمیم گیری‌ای هم در این زمینه  نشده است.

عراقچی: باید مطمئن شویم آمریکا حمله نمی کند
در این راستا، سیدعباس عراقچی، وزیر خارجه جمهوری 
اسلامی ایران مصاحبه‌ای اختصاصی با »امتیاز طیاب« خبرنگار 
ارشد حوزه سیاست خارجی شبکه سی.بی.اس انجام داده 
است؛ او در این گفت‌وگو در واکنش به اظهارات هفته گذشته 
دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا درباره اینکه گفت‌وگوها با 
ایران، ممکن است این هفته از سر گرفته شوند، گفت که فکر 
نمی کنم، مذاکرات به این سرعت از سر گرفته شوند. عراقچی 
در این مصاحبه که در محل وزارت خارجه کشورمان انجام 
شده و بامداد سه شنبه منتشر شده است در مورد مذاکرات آتی 
با واشنگتن اظهار کرد: »برای اینکه تصمیم به مذاکره مجدد 
بگیریم، ابتدا باید مطمئن شویم که آمریکا در طول مذاکرات ما 
را هدف حمله نظامی قرار نمی‌دهد. با همه این ملاحظات، هنوز 

به زمان بیشتری نیاز داریم«.
او همچنین تاکید کرد که درهای دیپلماسی هرگز بسته نخواهند 
شد و در واکنش به ادعای ترامپ مبنی بر نابودی تاسیسات هسته‌ای 
ایران گفت که کسی نمی تواند فناوری و علم غنی سازی را با بمباران 
از بین ببرد. رئیس دستگاه دیپلماسی کشورمان همچنین گفت 

که اگر اراده‌ای از سوی ما و اراده‌ای برای پیشرفت دوباره در این 
صنعت وجود داشته باشد، می توانیم به سرعت، خسارات و زمان از 
دست‌رفته را جبران کنیم. او تاکید کرد که برنامه هسته‌ای صلح آمیز 

ایران به موضوعی برای غرور و افتخار ملی تبدیل شده است.
عراقچی همچنین گفت ما ۱۲ روز جنگی که به ما تحمیل شد 
را پشت سر گذاشتیم؛ بنابراین مردم به‌راحتی غنی سازی را رها 
نخواهند کرد. وزیر خارجه ایران بر دفاع از کشور در صورت بروز 
هرگونه تجاوز نظامی تاکید کرد و گفت که ما در طول جنگ توانایی 
خود را برای دفاع از خود نشان دادیم و آن را ثابت کردیم؛ اگر دوباره 

مورد هرگونه تجاوزی قرار بگیریم به این اقدام ادامه خواهیم داد.
این اظهارات عراقچی در حالی مطرح می‌شود که مجید 
تخت‌روانچی، معاون وزیر خارجه هم به‌تازگی در گفت‌وگویی 
که با بی.بی.سی انگلیسی داشت؛ اعلام کرد که دولت دونالد 
ترامپ، رئیس جمهور آمریکا از طریق میانجی ها به ایران گفته 
است که می خواهد به مذاکرات بازگردد اما در مورد مساله بسیار 
مهم حملات بیشتر در گفت‌وگوها، موضع خود را به صراحت اعلام 

نکرده است.
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سیدعباس عراقچی
 وزیر امور خارجه:

 برای اینکه تصمیم به
 مذاکره مجدد بگیریم،

 ابتدا باید مطمئن شویم
 که آمریکا در طول مذاکرات،

 ما را هدف حمله نظامی
قرار نمی‌دهد

 مجید تخت‌روانچی
 معاون وزیر امور خارجه:
 دولت ترامپ، از طریق 
میانجی ها به ایران گفته 
که می خواهد به مذاکرات 
بازگردد، اما در مورد 
 حملات، موضع خود را
اعلام نکرده است

داستان سه‌ برادر
درباره لاریجانی ها

2
سیاست

میان دو زندگی
مرتضی کاخی  درگذشت

4
کافه

علیه حقوق بشر
 موضوع مغفول درباره

دلیل حمله صهیونیست ها به زندان اوین

یادداشت روز

از زمانی که بمباران زندان اوین توسط صهیونیست ها انجام 
شد، خبرها و تحلیل های فراوان و مفیدی منتشر شده اما به 
نکته مهمی که مربوط به فهم دلیل این حمله است، کمتر 
توجه شده است. گرچه از لحاظ حقوقی این اقدام، مصداق 
بارز جنایت علیه بشریت و زیر پا گذاشتن قواعد حقوق 
گاهی از دلیل اصلی این حمله، عمق  بشردوستانه است اما آ
جنایت را بیشتر آشکار می کند؛ همان چیزی که برخی از 
رسانه های برون مرزی با پرداختن به مساله زندانیان و 
جابه جایی آنها کوشیدند، تبدیل به موضوعی حاشیه‌ای 
کنند؛ خطای بزرگ مسئولان قضایی و امنیتی در مورد آزاد 
نکردن زندانیانی که راه های حقوقی متعددی برای آزادی‌شان 
وجود داشت به این حاشیه سازی کمک کرد. درباره دلیل 
حمله خود متجاوزان ادعا می کنند، اقدامی نمادین کرده‌اند 
که خودش عذر بدتر از گناه است. افزون بر آن، عده‌ای نیز 
به نقل از برخی منابع امنیتی گفته‌اند، هدف از این حمله از 
بین بردن شبکه‌ای از ماموران مخفی اسرائیل بوده است که 
در روزهای گذشته، بازداشت‌ شده‌ بودند زیرا این افراد در 
هفته های آینده می توانستند، سرپل های عملیاتی موساد 
در داخل ایران را فاش کنند. اما اگر کل پروژه طراحی 
 شده را به خوبی بشناسیم، آن ‌وقت هدف از این جنایت هم 
به خوبی روشن می شود و نشان می‌دهد که برنامه‌ای صدها 
برابر ضدانسانی تر از فاجعه سینما رکس آبادان طراحی شده 
بود زیرا در اتاق فکر دولت ها و لیدرهای آلترناتیو طراحی 
 شده بوده است. سازمان‌دهی شبکه‌ای از عوامل اسرائیل، 
انتقال چندهزار پهپاد و ریزپرنده به داخل کشور و پخش 
آنها در شهرهای مختلف در بازه‌های مختلف چندماهه یا 
چندساله، تدارک خانه‌های تیمی، بسترسازی به‌وسیله 
اسرائیل اینترنشنال و پیام هایی که پیش از اجرای عملیات 
برای عده‌ای از مسئولان نظامی و سیاسی فرستاده شدند، 
نشان می‌دهند، کودتایی بسیار سنگین در داخل هم‌زمان با 
یک عملیات ضربتی گسترده هوایی از خارج با پشتیبانی 
چندین کشور و با ضریب  خطای صفر طراحی  شده بود که 

حداکثر ظرف ۴۸ ساعت، نتیجه بدهد.
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عمادالدین باقی 
جامعه  شناس 

و پژوهشگر حقوق بشر

مجید فراهانی 
رئیس شورای مرکزی 

حزب ندای ایرانیان



سال هشتم  شماره 022007
بررسی رویدادهای سیاسیچهارشنبه 11 تیر 1404 میهن

دیدگاه: یادداشت سیاسی

نقطه کلیدی طرح، این بود که مردم ناراضی و عصبانی به خاطر 
آنچه در سال ها رخ داده با سرکوب سنگین نهادهای نظامی امنیتی 
و پایین آمدن ریسک به خیابان می‌ریزند، برای متجاوزان فرش قرمز 
پهن می کنند و کار تمام می شود. دقیقا به همین دلیل بود که وقتی 
بیانیه‌ای با بیش از ۵۰۰ امضا در نیمه ‌فروردین امسال در واکنش به 
تهدیدات آمریکا و اسرائیل منتشر شد که در آن اعلام کردیم به عنوان 
جمعی از ناراضیان و منتقدان، اگر کشور در معرض تهدید و تجاوز 
قرار گیرد، اختلافاتمان با حکومت را کنار می گذاریم، یک صدا از 
ایران دفاع می کنیم و این دفاع را دفاع از صلح برای منطقه و جهان 
می‌دانیم با واکنش شدید ابزارهای سیاسی و رسانه‌ای بزرگ ترین و 
سری ترین طرح کودتا در تاریخ مواجه شد و معدودی از آنها بدون 
گاهی از این قضیه و فقط به خاطر مخالف خوانی به مقابله با آن بیانیه  آ

پرداختند.
بلافاصله در اولین روز عملیات تجاوزکارانه ناوگان آمریکا و 
ناتو، نتانیاهو پشت تلویزیون ظاهر شد و خطاب به مردم ایران اعلام 
کرد حالا نوبت شماست و وقت آن است که حکومت را به زیر 

بکشید. او در واقع در حال بیان بخشی از پروژه بود. خبررسانی ها 
و گفت‌وگوهای رسانه های وابسته به آنها هم دقیقا متمرکز بر ریختن 
مردم به خیابان بود؛ به اندازه‌ای که آن پیر کودک هم در مصاحبه 
تصویری با ابزارهای رسانه‌ای شان ادعا کرد که مسئولان مملکت 
چمدان های شان را بسته‌اند و در حال فرار هستند. مردم را تشویق به 
اقدام به ریختن خیابان می کردند و آن قدر مطمئن بودند که برنامه ۱۰۰ 
روز اول حکومت خود را بیان می‌کردند؛ وقتی هیچ کدام از این اتفاقات 
نیفتاد و درست برعکس، یک وحدت ملی شکل گرفت، ناچار باید 
آخرین تیر ترکش رها می شد و آن‌ هم تحریک حساس‌ترین نقطه 
برای برانگیختن عواطف و ایجاد شورش بود. نکته‌ای که در همان 
ساعت نخست انتشار خبر بلافاصله در تماس با دو تن از مسئولین 
قضایی و دادگستری گفتم، این بود که احتمالا هدف، این بوده است 
که با توجه به واقع شدن اوین به عنوان یکی از معروف ترین زندان های 
کشور در تهران که چندهزار زندانی را در خود جای داده است با این 
حمله، بسیاری از خانواده ها مضطرب  شوند و برای کسب اطلاع از 
حال عزیزانشان به سمت زندان هجوم  آورند؛ در فضای ملتهبی که 

متصدیان زندان دچار شوک عصبی شدند و خانواده ها هم در اوج 
اضطراب هستند، بشکه باروتی به وجود  آید که با یک جرقه منفجر 
 شود؛ افکار عمومی نیز نسبت به زندانیان بی‌دفاع و خانواده های آنها 

هم‌دلی کنند و شورشی رخ دهد.
هرچند اگر به درخواست ها و توصیه های مکرر پیش از آغاز 
تجاوز، عمل می شد، این خطر کمتر می شد یا پس از ارتکاب این 
جنایت جنگی، با کمال خونسردی، تعدادی از زندانیانی که واجد 
شرایط بودند و منع قانونی برای آزادی شان وجود نداشت همچنین 
زندانیان سیاسی‌ای که معتقد به مسالمت و عدم خشونت و مدافع 
ایران هستند، تجاوز صهیونیست ها را هم رسمی محکوم کردند، شاکی 
خصوصی ندارند و شاکی آنها حکومت است با آزادی مشروط یا 
آزادی با پابند یا مرخصی، بیرون می آمدند از التهاب های بعدی کاسته 

می شد و خطر تعرض مجدد را هم کاهش می‌داد.
متاسفانه با عدم توجه به همین نکته، کمک کردند که 
حاشیه سازی هایی شود و اصل ارتکاب آن جنایت جنگی و اهداف 

این حمله، مغفول بماند.

علیه حقوق بشرعلیه حقوق بشر
ادامه یادداشت روز

در تاریخ معاصر جمهوری اسلامی، کمتر خانواده‌ای را 
می توان یافت که به‌اندازه خانواده لاریجانی در لایه های گوناگون 
قدرت، ریشه دوانده و در بزنگاه های حساس، نقش آفرینی 
موثری داشته باشد. پنج برادر از خطه مازندران، هر کدام با 
سبک و شخصیت خاص خود، در سطوح کلان نظام جای 
گرفته‌اند. از حوزه قضا و قانون گرفته تا سیاست گذاری 
فرهنگی، امنیت ملی، آموزش عالی و حتی مجادلات تند 

دیپلماتیک.
چند دهه پیش، پنج برادر لاریجانی با اتکا به تکیه گاه های 
خانوادگی، تحصیلی و سیاسی وارد میدان سیاست شدند. 
یکی از آن ها- فاضل- مبنای علمی دانشگاه آزاد را تعریف 
کرد؛ دیگری، محمدباقر در عرصه آموزش عالی و پزشکی؛ 
صادق ریاست عالی ترین دستگاه قضایی را بر عهده گرفت؛ 
علی، مسیر تاثیرگذاری در رسانه و سیاست گذاری کلان را 
پیمود و محمدجواد، مسیر دیپلماسی و حقوق بشر را. این 
سلسله  مواضع، چیدن پله هایی شدند برای ورود به بازیابی 
قدرت، جلب اعتماد و در نهایت، تاثیرات عمیق بر افکار 

عمومی کشور.
اما مرکز ثقل سیاسی خانواده، بیش از همه، در مثلث علی، 
صادق و محمدجواد لاریجانی متجلی شد. علی با چهره‌ای 
آراسته، زبان فصیح و ذهن تحلیل گر، ابتدا در وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی مطرح شد سپس برای بیش از یک دهه، ریاست 
سازمان صداوسیما را بر عهده گرفت. در دوران او، رسانه ملی 
از دو شبکه محدود به یک نهاد عظیم چندرسانه‌ای بدل شد. 
او با راه‌اندازی شبکه های جدید، حمایت از موسیقی فاخر، 
تاسیس سیمافیلم و نیز خلق جشنواره هایی چون چهره های 
ماندگار، تلاش کرد چهره فرهنگی- ملی را حفظ کند اما همه 
این ها، پیش‌درآمدی بودند برای ورودش به سیاست سطح 
بالا؛ جایی که پس از ریاست صداوسیما به دبیرخانه شورای 
عالی امنیت ملی منتقل شد؛ به‌ویژه در مهروموم‌های حساس 
پرونده هسته‌ای، مذاکره کننده‌ای استراتژیک با طرف های 

غربی ازجمله خاویر سولانا شد.
در سال ۱۳۸۶ وارد مجلس شد و توانست از حوزه قم با 
رأی بالا وارد رأس قوه مقننه شود. ریاست او بر مجلس در 
سه دوره پیاپی، یکی از پایدارترین و البته مهم ترین دوران های 
مجلس پس از انقلاب بود. علی لاریجانی نه تنها در تصویب 

لوایح کلیدی‌ای مانند برجام بلکه در کنترل رفتارهای هیجانی 
نمایندگان، نقشی محوری داشت. عدم ‌احراز صلاحیت علی 
لاریجانی، واکنش و نامه نگاری های او با شورای نگهبان 
در انتخابات ۱۴۰۰ از خاطر افکار عمومی پاک نشده است؛ 
ماجرایی که در انتخابات ریاست جمهوری تیرماه ۱۴۰۳ هم 

تکرار شد و بار دیگر، صلاحیت لاریجانی احراز نشد. 

محمدجواد لاریجانی، دیپلمات تندرو و جنجال‌ساز
در نقطه‌ای دیگر از این طیف، محمدجواد لاریجانی قرار 
دارد؛ مردی که زمانی با تحصیلات درخشان در ریاضیات 
به عنوان یکی از نخبگان علمی کشور شناخته می شد اما این 
تصویر خیلی زود جای خود را به سیمایی رادیکال، جنجالی 
حتی امنیتی داد. محمدجواد در مهروموم های اخیر به عنوان 
رئیس ستاد حقوق بشر قوه قضاییه بیشتر با مواضع تند نسبت 
به غرب، مخالفان داخلی و حتی برخی مسئولان نظام شناخته 
شده است. او بارها اینترنت جهانی را ابزار سلطه نامیده 
و خواستار قطع ارتباط کامل با شبکه جهانی شده است؛ 
به خصوص در جنگ تحمیلی 12 روزه نیز تاکید کرده بود که 

اتصال اینترنت ایران با اینترنت جهانی باید کامل قطع شود.
درباره FATF نیز گفته است که »یک بازی تمام‌عیار است 
که فقط باعث وابستگی بیشتر می شود«. مهم تر از همه، 
اظهارات صریح او درباره غنی سازی و توان هسته‌ای ایران- 
ازجمله جمله معروفش که »اگر بخواهیم به سلاح هسته‌ای 
برسیم، کسی جلودار ما نیست«- بازتاب جهانی یافت و حتی 
به تیتر رسانه های غربی بدل شد. او همچنین سال 1401 در 
مصاحبه‌ای تند با خبرگزاری فارس گفته بود: »آقایی که با 
فوکو و لاکان، صبحانه می خورد و از خشونت قدسی سخن 
می گوید«. آن زمان بسیاری از رسانه ها این طور گفتند که »اگر 
منظور لاریجانی، آیت‌الله سیدمصطفی محقق‌داماد نیست، 
پس درباره کیست؟!«. محمدجواد لاریجانی تیرماه 1401 در 
گفت‌وگو با شبکه الجزیره گفته بود: »اگر بخواهیم به سلاح 
هسته‌ای دست پیدا کنیم، کسی نمی تواند جلوی ما را بگیرد«؛ 
او همچنین در ۱۶ دی ۱۴۰۱ از مواضع مولوی عبدالحمید، 
امام جمعه اهل سنت زاهدان به تندی انتقاد کرد و خواهان 

برخورد با او شد. 
محمدجواد، برخلاف برادرش علی، اهل تقابل مستقیم 
است؛ در یک دهه اخیر، بارها علیه اصلاح طلبان حتی 
نیروهای نزدیک به رهبری، موضع گرفته و بدون پرده پوشی 
از اقدامات بازدارنده حمایت کرده است. مصاحبه معروف 
او درباره برخورد با مولوی عبدالحمید ازجمله نمونه های این 

سبک گفتار است؛ چهره‌ای که به‌وضوح به جناح اصول گرای 
رادیکال تعلق دارد اما گاه حتی از آن ها نیز پیشی می گیرد.

صادق آملی لاریجانی: پدر معنوی قضا و فقه
در این میان، صادق آملی لاریجانی شاید خاص ترین جایگاه را 
دارد. او تنها برادری است که هم در مجلس خبرگان حضور دارد، 
هم عضو شورای نگهبان است و هم به مدت 9سال ریاست قوه 
قضاییه را بر عهده داشته است. لاریجانی در دوران ریاست حسن 
روحانی بر قوه مجریه به او انتقادهای زیادی می کرد. آذرماه سال 
1395 رئیس دستگاه قضا خطاب به رئیس‌جمهور دولت یازدهم 
که از لغو سخنرانی برخی دولتی ها و حتی علی مطهری انتقاد کرده 
بود، گفته بود: سوال من از رئیس جمهور، این است که برای حفظ 
حقوق مردم و قانون اساسی که به آن اشاره کردید، آیا وظیفه دفاع 
از رئیس قوه قضاییه در قبال این تهمت های سنگین را نداشتید؟ 
شایعه‌ای منتسب به وزیر شما بوده است؛ با تکذیب وزیر، آیا شما 
در راستای قانون اساسی وظیفه دفاع نداشتید؟ شما لغو یک 
سخنرانی را مایه شرمساری می‌دانید؟«؛ آملی لاریجانی، رئیس 
مجمع تشخیص مصلحت نظام سال 1397 نیز خطاب به روحانی 
گفت: »اینکه »10، 20 نفر نمی‌توانند برای عموم مردم تصمیم 
بگیرند«، مغالطه آمیز است؛ تعجب می کنم آقای رئیس جمهور 
که نسبت به مسائل حقوقی هم مطلع است، چرا این گونه سخن 
می‌گوید؟«. او از مخالفان سرسخت »FATF« بود؛ ابتدا که 
دولت چهاردهم سر کار آمد نیز به عنوان رئیس مجمع تشخیص 
مصلحت نظام، علاقه‌ای به تصویب این لوایح نداشت؛ زمانی که 
رهبری موافقت خود را اعلام کردند، لاریجانی نیز هم سو با دولت 
شد و چرخش مواضع داد. بدین ترتیب، می توان گفت خانواده 
لاریجانی، نماینده پنج الگوی رفتاری هستند: چهره دانشگاهی 
و تکنوکرات بی سروصدا )فاضل و محمدباقر(، سیاست مدار 
میانه‌رو و اهل گفت‌وگو )علی(، قاضی فقیه محافظه کار با گرایش 
مصلحت نگر )صادق( و چهره امنیتی و تندرو با بیان مستقیم و 
گاه تنش‌زا )محمدجواد(. چنین طیفی، اگرچه در یک خانواده 
جمع شده است اما در عمل، صدای یکپارچه‌ای ندارد. علی 
بارها خواسته وارد رقابت انتخاباتی ریاست جمهوری شود اما 
یا از سوی نهادهای نظارتی رد شده یا در دقیقه 90 انصراف داده 
است. محمدجواد، اگرچه هیچ گاه در رقابت مستقیم انتخاباتی 
وارد نشده اما پشت پرده، نقش آفرینی پررنگی داشته و همیشه در 
نهادهای حساس، جایگاه تثبیت شده‌ای دارد. صادق با نشستن 
بر صندلی ریاست مجمع تشخیص مصلحت نظام همچنان یکی 
از ستون های اصلی حاکمیت است اما وزن رسانه‌ای‌اش کاهش 

یافته است.

پس از شکست نتانیاهو در تحقق اهداف جنگ طلبانه‌اش 
علیه ایران در این مرحله که در یادداشتی با عنوان سراب 
نتانیاهو؛ مروری بر روان شناسی سیاسی نتانیاهو و اهداف 
شکست خورده او در جنگ با ایران به آن پرداختم، بار دیگر، 
تاریخ به ما یادآوری کرد که ایستادگی ملت، بزرگ‌ترین 
سرمایه امنیت ملی است و همان طور که قدرت نظامی و 
دیپلماسی بین‌المللی، مولفه های مهم بازدارندگی هستند، 
انسجام درونی، سرمایه اجتماعی و سلامت حکمرانی نیز 
سلاح هایی تعیین کننده در میدان جنگ ترکیبی هستند. اما 
واقعیت های غیرقابل کتمان جامعه کنونی ایران به گونه‌ای 
است که اگر به  سرعت به آنها توجه نشود، همبستگی ملی 
ایجاد شده میان مردم و حتی برخی ملی گرایان شناخته  شده 
مقیم خارج از کشور که حاصل تجاوز بیگانه به کشور است، 
نه تنها دستاوردی قابل ‌اتکا برای حاکمیت نخواهد بود 
که مشخص نیست در بزنگاهی دیگر چگونه صورت بروز 
و ظهور خواهد یافت! در همین راستا، به‌اعتقاد نگارنده 
مجموعه تصمیم سازان و تصمیم گیران حاکمیت  باید به نکات 

ذیل توجه ویژه کنند:
   نقد دلسوزانه، ستون اقتدار است نه تهدیدی برای آن: 
در روزهایی که دشمن خارجی برای تضعیف ایران به  کمین 
نشسته است، بستن دهان منتقدان در داخل، نه تنها سودی 
ندارد بلکه نظام را از شنیدن صداهایی محروم می کند که 
می توانند، مانع لغزش های خطرناک شوند. باید به‌ جای آنکه 
نقد مسئولانه از درون، ابزاری در خدمت دشمن پنداشته 
شود، آن را جزیی از پدافند نرم ‌و به سود کشور به‌رسمیت 
شناخت؛ شاید یکی از مهم‌ترین نمادهای آن، ایجاد تغییرات 
اساسی و ماهوی در مدیریت و اندیشه مستولی  شده بر 

سازمان صداوسیما  باشد.
  بازسازی سرمایه اجتماعی، ضرورتی فوری تر از 
همیشه: ملت ایران در جریان جنگ ۱۲ روزه، بار دیگر 
نشان داد که در بزنگاه های سخت با وجود همه گلایه‌ها و 
اعتراضات جدی‌ای که دارد، پای تمامیت ارضی کشور 
می‌ایستد؛ بنابراین به نظر می‌رسد، وقت آن رسیده است که 
حاکمیت نیز در مقابل با تقویت حس مشارکت و احترام به 
کرامت مردم، این اعتماد را پاس بدارد. به عبارت‌ دیگر مردمی 
که از سر عشق هزینه امنیت کشور را می‌دهند، شایسته 
شنیده  شدن‌ هستند؛ از این منظر، تهدید ایجاد شده توسط 
رژیم صهیونیستی و آمریکا می تواند به یک فرصت کم نظیر 

برای کاهش شکاف دولت- ملت تبدیل شود.
  ایجاد شفافیت، سلاحی هم سنگ موشک ها: در عصر 
جنگ ترکیبی، فساد و رانت مانند ویروس هایی هستند که 
از درون، قدرت ملی را فرسوده می کنند. مبارزه واقعی با 
ناکارآمدی، شفاف سازی تصمیمات کلان و حذف امتیازات 
خاص، نه در حد یک شعار که به عنوان یک ضرورت دفاعی 
بلامنازع ضرورت دارد؛ مردم باید احساس کنند، نظام نه یک 

ساختار بی‌روح که خانه خودشان است.
  وحدت ملی با سرکوب تفاوت به‌دست نمی آید: تجربه 
نشان داده تفرقه داخلی، دقیقا همان چیزی است که دشمنان 
می خواهند؛ بنابراین مقابله با قطبی سازی مذهبی، قومی، 
سیاسی و نسلی باید در صدر دستورکار حاکمیت قرار گیرد. 
انسجام ملی با اعتمادسازی متقابل و به ‌رسمیت شناختن 
تنوع دیدگاه ها به‌دست می آید نه با تک صدایی. یک قدم بسیار 
مهم و اثرگذار در این زمینه که اتفاقا به تقویت انسجام داخلی 
نیز منجر خواهد شد، آزادی زندانیان سیاسی است؛ این اقدام 
در زمره تصمیمات استراتژیک حاکمیت است که فرصت 
انجام آن محدود است و اگر در زمان مناسب که همین الان 
است در دستورکار قرار نگیرد، انجام با تاخیر آن، اثرگذاری 

خود را از دست می‌دهد!
  اصلاح ساختار حکمرانی رمز تاب‌آوری واقعی: 
سیاست‌ورزی امروز نیازمند انعطاف، پاسخ گویی و اصلاح 
ساختارهای ناکارآمد است. ساختارهایی که مردم را از 
روند تصمیم‌سازی حذف می کنند، در برابر تهدیدات بزرگ 
آسیب پذیرتر هستند. اصلاحات نرم‌افزاری، نشان فروپاشی 
نیست بلکه نشانه بلوغ و هوشمندی یک نظام در مواجهه با 

جهان پیچیده امروز است.
در پایان، جنگ اسرائیل و آمریکا شاید به  پایان رسیده 
باشد اما اگر خواهان پیروزی ماندگار هستیم باید در جبهه 
درون نیز قوی باشیم. آینده ایران، نه فقط در برد موشک ها 

بلکه در کیفیت رابطه‌اش با مردم رقم می خورد.

داستان سه برادر
درباره صادق، علی و محمدجواد لاریجانی در سپهر سیاست ایران

در سایه‌ تهدید، در پرتو حقیقت
بازاندیشی در سیاست داخلی، ضرورتی برای 

تقویت اقتدار ملی است

   محمدجواد لاریجانی   علی لاریجانی   صادق لاریجانی

حمیدرضا مالکی

فعال سیاسی-اقتصادی

هدا احمدی

گروه سیاسی
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فرشاد گلزاری 

گروه بین‌الملل

جنگ و اقتصاد جنگ، مقوله‌ای است که از گذشته تاکنون، محور 
پژوهش های متعدد قرار گرفته و حالا هم که حملات اسرائیل به 
ایران انجام شده، این موضوع مجدد زیر ذره بین قرار گرفته است. 
در این راستا، به تازگی، آمریکا فروش تجهیزات هدایت بمب به 
اسرائیل را به ارزش ۵۱۰ میلیون دلار تایید کرده است. در این 
 )DSCA( خصوص، آژانس همکاری امنیتی دفاعی آمریکا
اعلام کرد که فروش این تجهیزات با هدف تقویت توانمندی 
اسرائیل در مقابله با تهدیدها و حفاظت از مرزها، زیرساخت ها و 
غیرنظامیان انجام شده است. خبرگزاری فرانسه در این خصوص 
و به  نقل از این آژانس نوشته است که این بسته فروش پیشنهادی 
با بهبود توانایی اسرائیل در دفاع از خود، زیرساخت های حیاتی 
و مراکز جمعیتی، توانایی آن را برای مقابله با تهدیدات فعلی و 
آینده افزایش خواهد داد. آژانس همکاری امنیتی دفاعی آمریکا 
همچنین بر تعهد واشنگتن در قبال امنیت اسرائیل نیز تاکید کرده 
و آن را برای منافع ملی آمریکا حیاتی دانسته است. وزارت امور 

خارجه آمریکا نیز چراغ سبز را به این فروش بالقوه نشان داد و 
آژانس همکاری امنیتی دفاعی آمریکا برای تایید نهایی به کنگره 
اطلاع داد. سوالی که در این راستا نه تنها برای ایرانی‌ها بلکه برای 
تمام پژوهش گران، تحلیل گران حوزه اقتصاد و جنگ همچنین 
برای ناظران بین‌المللی مطرح می شود، این است که از اساس کدام 
کشورها بالاترین میزان فروش و انتقال تسلیحات به اسرائیل را 

دارند؟

گزارش سیپری چه می گوید؟
برای بررسی این موضوع، می توان نگاهی گذرا به گزارش موسسه 
تحقیقات صلح بین‌المللی استکهلم )SIPRI( انداخت. این 
موسسه در گزارش خود که در تاریخ 10 آوریل 2025 )21 فروردین 
1404( منتشر شده، ابتدا به این موضوع اشاره کرده است که 
خاورمیانه مدت هاست که یکی از مناطقی به  شمار می‌رود که 
بیشترین حجم تسلیحات را وارد می کند. آخرین داده های سیپری 
در مورد انتقال بین‌المللی تسلیحات نشان می‌دهند که خاورمیانه 
بیش از یک چهارم )۲۷ درصد( از واردات جهانی تسلیحات را در 
سال‌های ۲۰۲۰ تا ۲۰۲۴ به خود اختصاص داده و شمال آفریقا، 

۲.۲ درصد دیگر را به خود اختصاص داده است.

در این گزارش، میزان خرید تسلیحات توسط تمام 
دولت های خاورمیانه و شمال آفریقا به تفکیک ارائه شده 
و نوشته شده ا که اسرائیل، ششمین واردکننده بزرگ سلاح 
در خاورمیانه و پانزدهمین واردکننده بزرگ سلاح در جهان 
 است. بر اساس این گزارش، میان سال های ۲۰۱۹- ۲۰۱۵ و
۲۰۲۴-۲۰۲۰ واردات تسلیحات از سوی اسرائیل تا حد زیادی 
ثابت مانده است )۲/۳- درصد(؛ ایالات متحده آمریکا بزرگ ترین 
تامین کننده تسلیحات اسرائیل در سال های ۲۰۲۴-۲۰۲۰ )۶۶ 
درصد( بوده است؛ پس ‌از آن، آلمان )۳۳ درصد( در صدر جدول 
قرار دارد. همچنین ایتالیا نیز یکی دیگر از صادرکنندگان مهم و 

کلیدی تسلیحات به اسرائیل شناخته می شود.
در گزارش سیپری آمده است که اسرائیل همچنان برای 

قابلیت های متعارف اصلی خود به شدت به کمک‌های نظامی 
ایالات متحده آمریکا متکی است. اسرائیل برای جنگ در غزه و 
اقدامات نظامی بعدی آن در ایران، لبنان، سوریه و یمن تا اندازه 
زیادی به سلاح های آمریکایی که قبل از هفتم اکتبر ۲۰۲۳ به عنوان 
کمک دریافت کرده بود، به‌ویژه جنگنده ها و تجهیزات مربوط به 
آن متکی بوده است. همچنین در گزارش موسسه تحقیقات صلح 
بین‌المللی استکهلم آمده است که اسرائیل در طول سال ۲۰۲۴ 
همچنان حجم قابل توجهی از کمک های نظامی از ایالات متحده 
آمریکا ازجمله موشک، بمب های هدایت شونده و خودروهای 
زرهی دریافت کرده است؛ از ۶۱ جنگنده که در انتظار تحویل به 
اسرائیل از سوی آمریکا هستند ۵۰ فروند در سال ۲۰۲۴ سفارش 

داده شده‌اند!

تخت‌روانچی در ادامه این گفت‌وگو اظهار کرد که هیچ تاریخی 
برای بازگشت احتمالی به مذاکرات توافق نشده است و او 
نمی‌داند در صورت برگزاری مذاکرات در این هفته بر اساس 
ادعای ترامپ، چه موضوعاتی در دستورکار خواهند بود. 
معاون وزیر  امور خارجه ایران همچنین گفت که در حال 
حاضر ما به‌دنبال پاسخ به این سوال هستیم که آیا در هنگام 

گفت‌وگو شاهد تکرار تجاوز خواهیم بود یا خیر.
او درباره شرایط محدودسازی غنی سازی اورانیوم در ایران 
نیز اعلام کرد که سطح و ظرفیت می تواند مورد بحث قرار گیرد 
اما اینکه بگویند شما نباید غنی سازی کنید و باید غنی سازی 
صفر داشته باشید و اگر موافق این مساله نباشید، شما را 

بمباران می کنیم، قانون جنگل است.
معاون وزیر امور خارجه ایران همچنین گفت که دقیقا 
مشخص نیست آیا آتش بس با رژیم صهیونیستی پایدار خواهد 
ماند یا خیر اما ایران تا زمانی که هیچ حمله نظامی‌ای علیه 
ما صورت نگیرد، آن را رعایت می کند. او افزود که متحدان 
عرب ایران در خلیج فارس در تلاش هستند فضای لازم برای 
گفت‌وگو را فراهم کنند و قطر تاکنون نقشی کلیدی در این 

زمینه داشته است.

کنشگری مصر و عمان
به موازات این مواضع مقامات کشورمان، بدر عبدالعاطی، 
وزیر خارجه مصر در کنفرانس مطبوعاتی مشترک خود با بدر 

البوسعیدی، وزیر خارجه عمان بر لزوم تثبیت آتش بس بین 
ایران و اسرائیل تاکید کردند. وزیر خارجه مصر در این کنفرانس 
خبری مشترک اعلام کرد که ما در مورد مساله هسته‌ای ایران 
بحث کرده و بر لزوم اجرای پیمان منع گسترش سلاح های 
هسته‌ای توافق کردیم؛ همچنین بر لزوم تثبیت آتش بس میان 

ایران و اسرائیل تاکید کردیم.
رئیس دستگاه دیپلماسی مصر با قدردانی از تلاش های 
مداوم عمان که منجر به توافق آتش بس در یمن شد، گفت که 
دیدگاه های ما در مورد اهمیت کاهش تنش، حفظ وحدت و 
ثبات یمن با یکدیگر تطابق دارند. عبدالعاطی همچنین گفت 
که هدف اصلی ما، کاهش تنش و ممانعت از تشدید تنش برای 
جلوگیری از فرورفتن منطقه در آشوب است؛ در مدت ۱۲ روز 

شاهد تشدید نظامی غیرقابل  توجیه اسرائیل بودیم.
او در بخش دیگری از سخنان خود گفت که مصر و قطر 
با هماهنگی ایالات متحده، تلاش های فشرده‌ای برای دستیابی 
به آتش بس در غزه دارند. بدون تشکیل یک کشور فلسطینی، 
امنیت برای اسرائیل یا منطقه محقق نخواهد شد؛ ما برای 

آتش بس ۶۰ روزه در غزه تلاش می کنیم.
بدر البوسعیدی، وزیر امور خارجه عمان نیز در کنفرانس 
مشترک خبری خود با همتای مصری‌اش، گفت که دو کشور 
بر حمایت خود از طرح عربی برای بازسازی نوار غزه تاکید 
کردند. او همچنین گفت که ما بر لزوم از سرگیری مذاکرات 

میان ایالات متحده و ایران تاکید می کنیم.

تلاش رُُم برای از سرگیری مذاکرات ایران و آمریکا
از سوی دیگر آنتونیو تاجانی، وزیر امور خارجه و معاون نخست‌وزیر 
ایتالیا )سه شنبه( درباره مذاکرات احتمالی بین ایران و آمریکا ضمن 
تأکید بر تعهد این کشور به از سرگیری مذاکرات تهران و واشنگتن 
اعلام کرد که ما در تلاش برای از سرگیری گفت‌وگو بین ایالات 
متحده و ایران هستیم. ما همچنین رم را به عنوان مکانی برای 
مذاکرات احتمالی پیشنهاد داده‌ایم. تاجانی همچنین بدون اشاره 
به عدم پایبندی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی به تعهدات خود به 
ایران، با دفاع از این نهاد بین‌المللی ادعا کرد که باید بازدیدهای 
آژانس ایمنی هسته‌ای سازمان ملل را مجاز کنیم و معتقدم که 
گروسی همیشه کار خود را به خوبی انجام داده است و به عنوان 
یک مقام سازمان ملل رفتار کرده و نه به عنوان یک حزب سیاسی.

نتانیاهو در راه واشنگتن
این مواضع در حالی اتخاذ شده‌اند که دونالد ترامپ، سه شنبه، ضمن 
تایید سفر آتی نخست‌وزیر اسرائیل به واشنگتن، اعلام کرد که هفته 
آینده در دیدار با نتانیاهو درباره ایران و غزه گفت‌وگو خواهند کرد. 
ترامپ که پیش از ترک کاخ سفید با خبرنگاران گفت‌وگو می کرد، 
درباره این دیدار مدعی شد که قرار است درباره موفقیت بزرگی که 
در ایران داشتند، حرف بزنند؛ موفقیتی که کسی سال ها آن را به‌دست 
نیاورده بود. همچنین  نتانیاهو در مورد سفرش به ایالات متحده گفته 
است که در این دیدار درباره مجموعه‌ای از مسائل ازجمله دستیابی به 

یک توافق تجاری جدید با ترامپ تبادل نظر خواهند کرد.

 فروش 510 میلیون دلار تجهیزات هدایت بمب آمریکا به اسرائیل
چه معنایی دارد؟

بازار داغ تسلیحات

همچنان مسیر مذاکراتهمچنان مسیر مذاکرات
دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، شامگاه دوشنبه، 
فرمانی اجرایی را امضا کرد که بر اساس آن، تحریم های 
اعمال شده علیه سوریه از سوی آمریکا برداشته خواهند 
شد. دولت آمریکا، دستور اجرایی ترامپ را راهی برای 
حمایت از مسیر این کشور به سوی صلح و ثبات 
توصیف کرده است؛ با این وجود کاخ سفید ضمن 
اذعان به عدم برداشته  شدن همه تحریم های اعمال 
 شده علیه سوریه در این  باره گفت که تحریم ها علیه 
بشار اسد، دستیاران او و متحدان ایران حفظ شده‌اند.

کارولین لویت، سخنگوی کاخ سفید نیز درباره 
این موضوع به خبرنگاران اعلام کرد که این اقدام، 
تلاشی برای ترویج و حمایت از مسیر این کشور 
به سوی ثبات و صلح است. آمریکا متعهد به حمایت 
از سوریه‌ای است که باثبات، متحد و در صلح با خود 

و همسایگانش باشد.
در این راستا، مارکو روبیو، وزیر امور خارجه آمریکا 
پس از امضای فرمان اجرایی دونالد ترامپ برای لغو 
تحریم های سوریه اعلام کرد که تعلیق کامل »قانون 
سزار« را بررسی خواهد کرد. او با اشاره به اینکه 
تحریم های آمریکا مانعی مقابل آینده سوریه نخواهند 
بود، گفت که لغو تحریم‌ها نشان‌دهنده آغاز فصل 
جدیدی برای مردم سوریه در راستای تلاش آنها برای 

ساختن آینده‌ای امن، پایدار و موفق است.
این در حالی است که ایالات متحده در ماه می، 
زمانی که دونالد ترامپ با محمد الجولانی، رئیس 
دولت موقت سوریه دیدار کرد و به او گفت که تحریم ها 
را لغو کرده است و عادی سازی روابط را در یک تغییر 
سیاست عمده بین دو کشور بررسی خواهد کرد به 

سوریه معافیت از تحریم ها را اعطا کرد.
منبع: ای.بی.سی

لغو تحریم های سوریه
چرا تحریم های آمریکا علیه دمشق توسط ترامپ 

برداشته شد؟

خاورمیانهادامه تیتر یک
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ادبیات کلاسیک روسیه همیشه آینه‌ای قدرتمند از تاریخ، 
فرهنگ و روان جامعه روس بوده است. ایوان تورگنیف، یکی 
از بزرگ ترین نویسندگان قرن نوزدهم این کشور با آثاری مانند 
»پدران و پسران« و »خانۀ اشراف«، جایگاهی ممتاز در ادبیات 
جهانی کسب کرده است. او در سال ۱۸۷۰ اثری منتشر کرد به 
نام »شاه لیر استپ ها« که اقتباسی آزاد از تراژدی »شاه لیر« 
ویلیام شکسپیر است و داستانی عمیق، پیچیده و تأثیرگذار را 
در دل استپ های پهناور روسیه روایت می کند. این اثر به تازگی 
با ترجمۀ روان و دقیق یلدا بیدختی نژاد توسط نشر برج به زبان 
فارسی منتشر شده و فرصتی است تا خوانندگان فارسی‌زبان با 

یکی از ظریف ترین تراژدی های ادبیات روس آشنا شوند.
ایوان تورگنیف در ۱۸۱۸ میلادی در روسیه متولد شد و از 
همان ابتدا زندگی‌اش با تضادهای پیچیده میان سنت و مدرنیته، 
آزادی و سرکوب آشنا بود. او که تحصیلات خود را در روسیه و 
آلمان گذراند، شاهد تغییرات عظیم اجتماعی و سیاسی دوران 
خود بود؛ تحولات عمیقی که در بسیاری از آثارش بازتاب 
یافته‌اند. تورگنیف برخلاف هم نسلانش مانند داستایفسکی 
و تولستوی، نویسنده‌ای معتدل تر و واقع گرایانه تر بود اما این 
به معنای کم‌اهمیت بودن موضوعات او نیست. او به‌ویژه در 
پرداختن به موضوعات اجتماعی، روانشناسی شخصیت ها و 
تضادهای نسلی بسیار دقیق و ظریف بود. »شاه لیر استپ ها« 
نمونه‌ای بارز از توانایی تورگنیف در ترکیب تراژدی کلاسیک با 
واقعیت های عمیق جامعه روسیه است. او در این داستان، 
مفاهیمی مانند ناسپاسی فرزندان، سقوط قدرت، تعارض نسل ها 
و پیچیدگی های روابط خانوادگی را در بستری کاملًاً روسی به 
تصویر می کشد. داستان حول محور مردی به نام مارتین پتروویچ 
خارلوف می چرخد، مردی قدرتمند و ثروتمند که در استپ های 
پهناور روسیه زندگی می کند. همانند شاه لیر شکسپیر، خارلوف 
تصمیم می گیرد پیش از مرگش دارایی هایش را میان دو دختر و 
دامادش تقسیم کند. این تصمیمی است که از سر اعتماد و محبت 
گرفته می شود اما خیلی زود به بحرانی تراژیک بدل می شود. 
دختران او که ابتدا وفاداری و محبت خود را نشان می‌دهند، به 
تدریج چهرۀ واقعی شان که پر از طمع و ناسپاسی است را نمایان 
می کنند و همین باعث انزوای خارلوف و سقوطش می شود. این 
داستان در عین پرداختن به روابط خانوادگی، تصویری گسترده تر 
از جامعه روسیه در آستانه تغییرات عمیق اقتصادی و اجتماعی 
ارائه می‌دهد. یکی از مهم ترین مضامین این اثر، ناسپاسی فرزندان 
است. این موضوع نه تنها در فرهنگ روسی بلکه در بسیاری از 
فرهنگ های جهان شناخته  شده است و تورگنیف با مهارتی 
خاص این زخم کهنه انسانی را باز می کند. خارلوف، به عنوان 
پدری آسیب پذیر، قربانی خیانت نزدیک ترین افراد زندگی‌اش 
می شود و این تضاد عاطفی بین قدرت و ضعف، علاقه مندی 
خواننده را به شدت برمی‌انگیزد.سقوط قدرت و غرور نیز دیگر 
موضوع اساسی داستان است. مردی که زمانی در اوج قدرت و 
گاهانه نه تنها دارایی‌اش را از دست  احترام بود با تصمیماتی ناآ
می‌دهد بلکه به تدریج هویت و عزت نفسش نیز فرو می‌ریزد. 
این پیام کلیشه‌ای اما همیشه تازه در بستر جامعه‌ای که تورگنیف 
می شناخت، رنگ و بویی خاص پیدا می کند. تضاد نسل ها، دیگر 

نکته قابل توجه داستان است. خارلوف نماد نسلی است که به 
ارزش های سنتی و مالکیت زمین پایبند است، اما فرزندانش 
نمایندگان نسلی نوین با منافع مادی و رویکردی متفاوت 
نسبت به جهان‌اند. این تقابل ارزش ها و جهان بینی ها به عنوان 
پس‌زمینه‌ای تاریخی، داستان را در قالبی جذاب و قابل تأمل ارائه 
می‌دهد. استپ های وسیع روسیه که به خوبی توسط تورگنیف 
توصیف شده‌اند، تنها زمینه‌ای فیزیکی برای داستان نیستند. این 
طبیعت بکر و گسترده به عنوان استعاره‌ای از بی کرانگی زندگی، 
قدرت و در عین حال بی‌رحمی سرنوشت عمل می کند. توصیفات 
شاعرانه تورگنیف از این مناظر، ضمن ایجاد فضایی تصویری و 
ملموس، عمق مفهومی داستان را نیز افزایش می‌دهد. تورگنیف 
با سبک واقع گرایانه اما شاعرانه خود، توانسته شخصیت هایی 
خلق کند که واقعی و پرجاذبه‌اند. دیالوگ های پرمغز و 
زیرمتن های اجتماعی در داستان به خواننده امکان می‌دهند تا به 
لایه های عمیق تر شخصیت ها و موقعیت هایشان نفوذ کند. یلدا 
بیدختی نژاد، مترجم جوان ادبیات روسی، توانسته است عمق و 
ظرافت های روانشناختی متن اصلی را به نثر فارسی منتقل کند. 
انتخاب واژگان مناسب و روان بودن نثر، خواندن این اثر کلاسیک 
را برای مخاطب فارسی‌زبان به تجربه‌ای دلنشین و تأمل برانگیز 
تبدیل کرده است. خواندن »شاه لیر استپ ها« فرصتی است برای 
آشنایی با یکی از کم نظیرترین آثار اقتباسی ادبیات جهان که با 
ذهنی خلاقانه و قلبی پرشور نوشته شده است. داستانی که نه تنها 
بازتابی از زندگی و جامعۀ روسیه قرن نوزدهم است بلکه پیام های 
انسانی و اخلاقی‌اش همچنان به روز و قابل تعمیم به جهان 
امروز باقی مانده‌اند. علاقه مندان به ادبیات کلاسیک، تراژدی، 
نقد اجتماعی و مطالعه درباره تضادهای نسلی و خانوادگی، این 
کتاب را به عنوان یکی از خواندنی ترین آثار توصیه می کنند. »شاه 
لیر استپ ها« تنها یک داستان نیست؛ سفری است به اعماق 
روان و جامعه روسیه، تصویری عمیق و شاعرانه از روابط انسانی 
و تضادهای اجتماعی. خواندن »شاه لیر استپ ها« بیش از آنکه 
فقط سرگذشت یک خانواده باشد، سفر به عمق روح انسانی 
است؛ جایی که امید و ناامیدی، قدرت و ضعف، محبت و 
خیانت در هم آمیخته‌اند. این داستان به ما یادآوری می‌کند که در 
زندگی، گاهی بزرگ ترین ضربه ها از کسانی وارد می شوند که بیش 
از همه دوست شان داریم و آنکه قدرت و ثروت نمی تواند همیشه 
ما را از تنهایی محافظت کند. در نهایت، »شاه لیر استپ ها« ادای 
دینی است به تراژدی های همیشگی انسان، اما با صدایی بومی و 
منحصربه فرد. این اثر، با نگاهی نافذ و انسانی، از میان تپه های 
استپ ها، فریادی برای عدالت، شناخت و عشق است که هنوز 

هم برای ما، امروز، معنایی ژرف دارد.

شاه لیر روسیشاه لیر روسی
شاه لیر استپ ها ایوان تورگنیف ترکیب تراژدی کلاسیک با واقعیت های 

جامعۀ روسیه است
مرتضی کاخی، شاعر و پژوهش گر ادبی و دیپلمات سابق، چندی قبل و 
در بی خبری در ۸۶ سالگی درگذشت. هرمز همایون پور، مترجم، پژوهش گر و 
سردبیر فصل نامۀ »نقد و بررسی کتاب تهران« با تأیید این خبر و بیان این که 
مرتضی کاخی مدتی قبل از دنیا رفته است، به ایسنا گفت: »ایشان در خردادماه 
از دنیا رفته است.  در سال‌های اخیر به بیماری آلزایمر مبتلا بود و بیماری‌اش 
پیشرفت کرده بود.« مرتضی کاخی در سال های پایانی عمرش، قبل از این که 
بیماری او را خانه نشین کند، در کارهای خیریه مشارکت داشت. در سال‌ ۱۳۹۴ 
یک آلبوم موسیقی به نام »اوسنه« روانه بازار شد که او در آن، شعرهایی را با 
لهجۀ مشهدی دکلمه کرد. تمام عواید این آلبوم به مدت پنج سال به انجمن ام‌اس 
ایران تعلق گرفت. دو سال بعد نیز در افتتاحیه نمایشگاه »برای نجات کودکان« 
برای حمایت از کودکان دارای بیماری نقص ایمنی حضور یافت که در روز 

نخست آن، ده ها میلیون تومان اثر هنری به فروش رسید.

 ترجیح ادبیات بر سیاست
مرتضی اخوان کاخی زادۀ ۲۵ آبان ۱۳۱۷ در محلۀ باغ  سلطانی تربت حیدریه  
بود. كاخی اهل خراسان بود، اهل سرزمين خاوران، همان خاورانی كه رودكی، 
فردوسی، خيام، عطار، سنايی، شيخ نجم‌الدين كبری اويسی، ابوريحان بيرونی، 
بيهقی، ناصرخسرو و مولوی را در دامن خود پروراند. كاخيی نيز فرزند همين 
آب و خاك استعدادپرور است، آثار نخست قلمی او از ۱۲ سالگی در مطبوعات 
محليی خراسان و مشهد چاپ شد. در ۲۴ سالگيی، دورۀ دكتری حقوق قضايی 
را در دانشگاه تهران با موفقيت به پايان می برد. خودش می گويد: »چندين سال 
در مكتب خانه های تربت حيدريه و مشهد، در كنار ساير علوم كلامی، مبانی 
صنايع بديعی و بحور و عروض و تاريخ و جغرافيای شعر فارسی را آموختم.« 
كاخی بعد از دورۀ تحصيل، وارد وزارت امور خارجه شد و به تدريج به بالا ترين 
مقام رستۀ سياسی در اين وزارت خانه می‌رسد و سه سال بعد از انقلاب بازنشسته 
می شود. او »قرارداد شط‌العرب« را نوشته؛ همان قراردادی که صدام آن را پاره 
و به ایران حمله کرد. او زحماتی هم برای بازپس گیری جزایر سه گانه کشید. 
کاخی ۲۲ سال از عمرش را به عنوان دیپلمات گذراند و بعد از اتمام مأموریتش به 
ایران بازگشت. در دوران جنگ هم مشاور عالی سیاسی بود، بعد از بازنشستگی 
ترجیح داد به کارهای فرهنگی که از اول ذوق آن‌ را داشت، بپردازد. کاخی به 

تناسب شغلش زبان های خارجی را یاد می گیرد و کم کم با شعر اروپایی و قبل تر 
از آن با شعر عربی آشنا می‌شود. آشنایی با آن شعرها و مکاتب غربی، نگاه 
او را به شعر تغییر می‌دهد و با کسانی چون مهدی اخوان ثالث، احمد شاملو، 
فروغ فرخزاد و سهراب سپهری آشنا می شود. کاخی خود دربارۀ دو بخش مهم 
فعالیت هایش گفته بود: »من سال ها دیپلمات بودم و سیاست را به خوبی درک 
می کنم. اما برای سیاست‌ورزی، هیچ گاه مانند ادبیات، نقشه راه برای خودم 
متصور نبودم.« »روشن تر از خاموشی« )گزیده‌ شعر امروز ایران )۱۳۵۷- 
۱۳۰۰((، »آنتولوژی شعر معاصر ایران« و »باغ بی برگی« )یادنامۀ مهدی اخوان 
ثالث( از آثار مشهور اوست. از دیگر آثاری که توسط مرتضی کاخی منتشر شده 
است به کتاب های »قدر مجموعه‌ گل«، برگزیده‌ای از غزل فارسی از آغاز تا 
امروز همراه با شرح و توضیح، »گفت‌وگوی شاعران: مهدی اخوان ثالث، احمد 
شاملو، فروغ فرخزاد، سهراب سپهری، م. آزاد تهرانی« همچنین »صدای حیرت 
بیدار؛ گفت‌وگوهای مهدی اخوان ثالث« می توان اشاره کرد. در ابتدای دهۀ ۶۰ 
بخش عمده کتاب »اندیشۀ سیاسی از افلاطون تا ناتو« نوشتۀ برایان ردهد را 
ترجمه کرد اما آن را ناتمام گذاشت تا پس از چند سال، باقی کتاب را برای ترجمه 
به اکبر افسری سپرد و سرانجام این کتاب در سال ۱۳۷۳ منتشر شد. کاخی 
در مقدمۀ کتاب نوشت: »در این کتاب، خواننده تنها با زندگی و اصول افکار و 
نقد آثار فلاسفۀ بزرگ سیاسی جهان روبه‌رو نمی شود بلکه میزان و نحوۀ حضور 
این افکار را در جوامع مختلف بشری عصر حاضر درمی یابد؛ چیزی که دلیل 
اصلی تألیف این کتاب بوده است.« کاخی در زمینه حقوق نیز ویراستاری کتاب 
»حقوق بین‌الملل خصوصی« درس گفتارهای محمد نصیری، رئیس پیشین 
دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران را برعهده گرفت. هم‌چنین در 
دوران بازنشستگی خود، جلد سوم دائره‌المعارف مصاحب را که سال ها معطل 

مانده بود، سامان داد و منتشر کرد.

 خدمت به اخوان
ارتباط کاخی با مهدی اخوان ثالث، ارتباط متفاوتی بود. کاخی بعد از مرگ 
اخوان ثالث، به درخواست خانواده‌اش و درخواست خود او که گویا از قبل به 
او گفته بود قصد دارد منتخبی از شعرهایش را منتشر کند، این کار را انجام داد 
و کتاب های ماندگاری خلق کرد: »اخوان در زمان شاه برای همیشه از کار 

درگذشت مرتضی کاخی با تأخیر، رسانه ای شد

میان دو  زندگی: سیاست و ادبیات
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ویترین: تازه های کتاب

گزارش: سینمای جهان

هوانگ دونگ هیوک، خالق سریال محبوب »بازی مرکب« می گوید 
هنگام نگارش متن این سریال متوجه شده بود که بعضی از شرورهای داستان، 

شباهت هایی به ایلان ماسک، میلیاردر مشهور آمریکایی، دارند.
او گفت: »ماسک نه تنها رئیس یک شرکت عظیم تکنولوژی است که تقریبا 
دنیا را کنترل می کند بلکه امروز تبدیل به شخصی شده است که همه‌ جا هست 
و همه درباره او حرف می‌زنند«. هوانگ در گفت‌وگو با مجله »تایم« تاکید کرد 
بعد از نوشتن فصل سوم »بازی مرکب«، با خودم گفتم »بعضی از مهمانان ویژه 
)VIPs( واقعا شبیه او هستند«. مهمانان ویژه ماسک‌داری که در سریال 
حضور دارند، همان گروهی از ثروتمندان هستند که بازی‌های مرگ بار افراد 
فقیر را از پشت صندلی های راحت تماشا می کنند و روی آن ها شرط می بندند.

در فصل سوم و نهایی »بازی مرکب«، مهمانان ویژه‌ای که افراد قدرتمند 

هستند، دیگر فقط تماشاگر نیستند بلکه نقشی فعال در روند بازی پیدا می کنند؛ 
آن ها این‌ بار، به عنوان نگهبان وارد بازی می شوند و افراد حذف شده را خودشان 
می کشند. هوانگ توضیح داد: »آن ها ماسک های شان را کنار می گذارند، وارد 
بازی می شوند و با دستان خود، دیگران را می کشند«. او تاکید کرد که »این 
فقط یک بخشی از داستان نیست بلکه بار معنایی سنگینی دارد. در گذشته، 
کسانی که واقعا سیستم را کنترل می کردند و قدرت را در دست داشتند، 
همیشه پشت پرده پنهان بودند؛ مانند یک توطئه عظیم و نادیدنی اما حالا دیگر 
چنین نیست، به‌ویژه در آمریکا«. هوانگ افزود: »این روزها صاحبان بزرگ 
شرکت های تکنولوژی عملا وارد میدان شده‌اند. آن ها به صراحت اعلام می کنند 
که با پول شان از چه کسی حمایت می کنند. کسانی که واقعا قدرت و سیستم 
را کنترل می کنند، دیگر پشت پرده نیستند؛ آن ها داوطلبانه ماسک های شان را 

خالق بازی مرکب از شباهت شخصیت های منفی اش به این میلیاردر گفت

منبع الهام؛ ایلان ماسک

طه حسین فراهانی 

روزنامه نگار 
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مراسم تشییع جمال اجلالی در حالی برگزار شد که اشک و 
لبخند به یاد آن مرحوم درهم آمیخته بود، هنرمندان پیشکسوت 
یکی پس از دیگری از مردی یاد کردند که »همه تلخی های 
زندگی را با شیرینی وجودش تاب می آورد« و حالا رفتنش، 

تئاتر، سینما و تلویزیون ایران را به سوگ نشانده است.
مراسم تشییع پیکر زنده یاد جمال اجلالی، بازیگر  روز 
گذشته ۱۰ تیرماه با حضور جمعی از هنرمندان، خانواده و 
دوستداران این هنرمند فقید در قطعه هنرمندان بهشت زهرا 

)س( برگزار شد.
علی دهکردی- مدیرعامل خانه سینما- با بیان خاطراتی 
از همکاری های هنری خود با اجلالی گفت: جمال عزیز 
حتی در سخت ترین شرایط فیلمبرداری و تمرینات تئاتر با 
شوخ طبعی خاص خود فضایی سرشار از نشاط ایجاد می کرد. 
به یاد دارم گاهی با جملاتی مثل »پدرسوخته« خطابمان 
می کرد اما هیچ کس از این سخنان ناراحت نمی شد چون همه 

می‌دانستیم این زبان مخصوص و محبت آمیز خود او بود.
او از برنامه‌ریزی برای برگزاری مراسم بزرگداشتی درخور 
شأن این هنرمند در خانه سینما و خانه تئاتر خبر داد و ابراز کرد: 
به زودی گردهمایی‌ای ترتیب خواهیم داد تا همه دوستداران 
جمال فرصت یابند، خاطرات خود را با او بازگو کنند. اصغر 
همت- بازیگر سینما و تئاتر- که اجرا این مراسم را برعهده 
کنده از احساس،  داشت ابتدا با چشمانی اشک بار و لحنی آ
خاطرات نیم قرن دوستی و همکاری خود را با اجلالی اینگونه 

روایت کرد: امروز روز سختی برای همه ماست. از اولین باری 
که جمال عزیز را در دانشکده هنرهای زیبا دیدم، سال های 
زیادی می گذرد. آن روز مرداد ماه سال ۵۳ بود، من تازه قبولی 
دانشکده را گرفته بودم و برای دیدن اجرای پایان‌نامه آقای 
محمود هاشمی به سالن رفته بودم. ناگهان جوان قدبلندی با 
کلاه لبه‌دار و دستمال گردن وارد صحنه شد و تمام سالن را به 
خنده انداخت. در آن لحظه با خودم گفتم این چه هنر عجیبی 
است که یک نفر فقط با ورود به صحنه می تواند چنین شادی 
بیافریند؟ بعدها فهمیدم که جمال اجلالی، سمبل شوخ طبعی 

و شادی در دانشکده هنرهای زیباست.
او با اشاره به ویژگی های اخلاقی منحصر به فرد اجلالی 
ادامه داد: جمال تنها کسی بود که در این پنج دهه ندیدم از 
کسی دلخور باشد یا کینه‌ای به دل بگیرد. آنقدر مهربان و 
صمیمی بود که گاهی ما به شوخی به او می‌گفتیم »جمال 
جان، کمی هم سخت گیری کن!« اما او همیشه با همان لبخند 
همیشگی پاسخ می‌داد. به راستی که در توصیف او باید گفت: 

»این همه تلخ، این همه شیرین«.
این بازیگر در پایان با تشکر از همسر و خانواده اجلالی به 
 پاس سال ها مراقبت و همراهی از این هنرمند، از جامعه تئاتر 

خواست تا یاد و خاطره او را همیشه زنده نگه دارند.
خواهر زنده یاد جمال اجلالی نیز در بخشی از این مراسم 
کنده از احساس  با بیان خاطراتی از برادرش، فضای سالن را آ
کرد و گفت: جمال همیشه فردی شیک پوش و با وقار بود. 
حتی در ساده ترین شرایط هم با کت و شلوار و دستمال گردن 
حاضر می شد. او عاشق هنر و زندگی بود و این عشق را به 
همه اطرافیانش منتقل می کرد. امروز به همه شما می گویم 
که اگر هزار بار هم زندگی کنم، باز می خواهم در کنار جمال 
باشم و از او مراقبت کنم. وی همچنین از تصمیم خانواده برای 
اهدای هزینه های مراسم به مؤسسات خیریه از جمله محک 
خبر داد و از همه حاضران برای همراهی و همدردی تشکر 
کرد. مراسم تشییع این بازیگر پیشکسوت با نوای موسیقی 

سنتی ایرانی همراه بود.

جمال جان؛ کمی هم جمال جان؛ کمی هم سختگیریسختگیری کن کن
جمال اجلالی در قطعه هنرمندان آرام گرفت

معلمی کنار گذاشته شد و از انجام کارهای دولتی هم منع شد. او فقط یک 
شاعر بود و خارج از شاعری‌اش یک روستایی ساده و اعتبار عمده‌اش در کار 
شاعری‌اش خلاصه می شد. دیدم که آثار پراکنده‌ای دارد و خانواده‌اش نیز به 
درآمدی نیاز داشتند، پس پسر اخوان را به کارهای مقدماتی انتشاراتی واداشتم. 
او هم انتشارات »زمستان« را راه‌ انداخت، بعد از آن کتاب های مربوط به اخوان 
را به زمستان می‌دادم.« آن چه کاخی دربارۀ اخوان ثالث نوشته 6 کتاب است که 
بعضی از آن ها به چندین و چند چاپ رسیده است، مثل »باغ بی برگی« که همۀ 
حقوق مربوط به خود را به خانوادۀ اخوان ثالث بخشید و این گونه توانست قدری 

به خانواده اخوان، که غیر از شاعری شغلی نداشت، کمک کند.

 شعر هنر واقعی ایران
کاخی معتقد بود: »هنر واقعی ما ایرانیان شعر است؛ یعنی نه در رمان نویسی 
و در مقایسه با نمونه های برتر این هنر در آلمان، انگلیس، فرانسه به خصوص 
روسیه، ما ملت برجسته‌ای هستیم و نه در موسیقی که حتی از این، به مراتب، 
پایین تریم. تعارف را کنار بگذاریم، موسیقی ایرانی، تنها برای ما خوب است و 
بس. در تئاتر و دیگر هنرها هم کمابیش، جایگاه جهانی ما در همین اندازه ها 
است که عرض کردم. اما در شعر، حرف داریم.« کاخی به شعر نو گرایش داشت 
و خود می گفت: »در تمام مدتی که با شعر سر و کار داشتم، به دنبال شعر نو بودم؛ 
منتها »نو« را بر هم زدن همه ضرورت ها نمی‌دانم. یعنی سخنی را بخوانی که ندانی 
چه می گوید و کجا می خواهد برود. بیشتر انحراف از جایی شروع می شود که فرو 
رفتن در گذشته تا حد پوسیدگی رخ دهد؛ یا این که شیفته شدن به نوبرانه گویی به 
بی‌ریشگی برسد. باید تنبلی ذهنی و فرار از زیر بار دانستن را به بهانۀ‌ بی جهت 
»کهنگی و به کهنه دچار شدن« کنار بگذاریم. زمانی با خیال راحت می توان 
گفت شعر نو که شاعرش همچون نیما، اخوان، شاملو، فروغ و سپهری، آشنایی 
و عبور از شعر کهن را تجربه کرده‌اند. خیلی از دوستانم که طرفدار و دلبسته 
سبک کلاسیک‌اند، مرا مورد انتقاد قرار داده‌اند که تو که شعر کلاسیک فارسی و 
ابهت آن‌ را می شناسی، چرا از شعر مدرن تعریف می کنی؟ در حالی‌که خودشان 
که این همه از شعر مدرن انتقاد می کنند، شعرهایی از این دست را نخوانده‌اند و 
معلوم نیست بر چه اساسی قضاوت می کنند. من اگر از شعر مدرن طرفداری 

می کنم، لااقل شعر کلاسیک را کامل خوانده‌ام. بعضی از کسانی که با ادبیات 
معاصر مخالفت می کنند و با آن دشمنی دارند، دلیل علمی نمی آورند و تحلیلی هم 
نمی آورند تا بفهمیم که اشکال آن چیست. عده‌ای هم هستند مانند شفیعی کدکنی 
که شعر معاصر و کلاسیک را می شناسند و صحبت می‌کنند. عده‌ای مرتجع و 
متحجر در دانشگاه های ما هستند که این موضوع را گزک قرار داده‌اند که کسانی 
که شعر مدرن می گویند، ادبیات کلاسیک را نمی شناسند و بی‌سوادند. باید گفت 
اگر این عده بی سوادند، بی سوادی چیز مهمی نیست؛ با خواندن رفع می‌شود ولی 
تحجر با خواندن هم حل نمی شود و می ماند چراکه مرض است و به معالجه نیاز 
دارد. پست مدرنیسم در شعر در هیچ جای دنیا جا نیفتاده است و بیشتر در نقاشی 
و تئاتر کاربرد دارد تا در شعر. من پست مدرنیسم را از نزدیک دیده‌ام، نه این که 
آن‌ را از طریق ترجمه فهمیده باشم. چیزهایی که این جا می بینم، ادا و تقلیدی از 
پست مدرنیسم است. اگر بخواهم صریح صحبت کنم و ترسم را کنار بگذارم من 
شعر این ها را شعر نمی‌دانم چراکه این دسته خودشان برای خود شعر می گویند و 
برای خود نقد و نظری هم می‌دهند و غالباًً به هزینه خود کتاب های شان را چاپ 
می کنند. بنابراین کل این جریان را در ایران و در شعر فارسی، یک فرصت طلبی 
یا یک شوخی ژورنالیستی و یا به قول مولانا »یک شکار سایه« که هنوز هم 
هست، می‌دانم. اغلب شاعران این جریان، تلقی غیرکافی و نادرست دارند که 
آن را از روی مقالات ترجمه شده غربی استنباط کرده‌اند. شاعر ابتدا باید شعر 
بگوید سپس ادبا و منتقدان هستند که سبک او را تعیین می کنند؛ نه این که 
سبکی را به صورت نفهمیده، ناقص و نسجنیده در نظر بگیرند و برای مطرح 
کردن نام خود به این سبک که با شعر امروز قرابتی دارد، خودنمایی کند. کسانی 
که از پست مدرنیسم دم می‌زنند و فقط به این افراطی گری در شکل و آن هم از 
کروباسی و تغییر کلمه به علایم و  حد افراطی شدید تا حد عملیاتی در حوزه آ

نقطه گذاری پرداخته‌اند فقط به بخش ظاهری آن نگاه کرده‌اند.
کاخی دربارۀ این که چرا شعر معاصر ایران جهانی نشده است، می گفت: 
»صدای ما آن قدر بلند نبوده است که در میان صداهای بلند جهانی شنیده شود و 
به جایی برسد؛ شعر موجود معاصر ما فاقد زبان فاخر و مضمون جهانی است که 
باید در کنار شعر باشد. ما همیشه در عرصۀ‌ شعر، حرف های زیادی برای گفتن 
داشته‌ایم، در زمینه هایی مانند موسیقی و هنرهای تجسمی، ادعایی نداشتیم. نثر 
را هم خیلی دیر شروع کردیم و در کنار غول های بزرگ ادبیات داستانی جهان 
نمی توانیم انتظار چندانی داشته باشیم؛ اما در مورد شعر، مسأله متفاوت است. 
واقعیت نشان می‌دهد که وقتی صدای ما بلند نبوده به ما توجه نشده است. برای 
چند تا رباعی خیام، وقتی یک انگلیسی یا فرانسوی شما را در خیابان می بیند 
 با شیفتگی می گوید: تو از کشور خیام می آیی؟ اما به‌راستی آیا برای یک شاعر 
قدیمی آنان این قدر احترام قائلیم؟ ما امروز قدمان کوتاه و صدای مان ضعیف شده 
است. ‌اگر صداهایی که نیما یوشیج و پس از او مهدی اخوان ثالث، احمد شاملو، 
فروغ فرخزاد و سهراب سپهری بلند کردند با صداهای دیگری درهم می پیچید، 

آن گاه به جریان عظیمی تبدیل می شد و تمام دنیا صدای ما را می شنید.

درگذشت مرتضی کاخی با تأخیر، رسانه ای شد

میان دو  زندگی: سیاست و ادبیات
گزارش روز

کنار می گذارند و می گویند: ما هستیم که همه  چیز را اداره می کنیم. ما هستیم 
که کنترل را در دست داریم«. هوانگ وضعیت امروز سیاست و رای گیری 
را الگویی برای این داستان می‌داند و معتقد است: »در گذشته، ممکن بود 
حداقل به یکدیگر گوش کنیم اما حالا جدایی ها، رادیکال شده‌اند و اغلب 
افراد می گویند، من حق دارم و بقیه اشتباه می کنند. تبلیغات، اخبار جعلی 
و هوش مصنوعی می توانند مسیر را به سمت افراط سوق دهند«. در حال 
حاضر، افراد قدرتمند و ثروتمند یا همان وی آی پی ها، آشکارتر حضور دارند 
تا کنترل مالی و سیاسی شان را نشان دهند. هوانگ سعی کرده این نگرش 

ضدالیگارشی را در فصل سوم به تصویر بکشد.
فصل اول سریال »بازی مرکب« که در سال ۲۰۲۱ منتشر شد به سرعت 
به یکی از پربیننده ترین سریال های تاریخ نت فلیکس تبدیل شد. داستان این 
مجموعه تلویزیونی بر یک رقابت پنهانی تمرکز دارد که در آن ۴۵۶ نفر که 
همگی از تنگنای اقتصادی رنج می برند برای رسیدن به یک جایزه میلیاردی 
باید از یک سری بازی های کودکانه اما مرگ بار عبور کنند و سر جان خود 
خطر کنند. پس از موفقیت فصل اول در سال ۲۰۲۱ هوانگ و نت فلیکس 
تصمیم گرفتند، فصل های دوم و سوم را پی‌درپی بسازند؛ به گونه‌ای‌ که 6 
قسمت پایانی فصل سوم، جمعه گذشته منتشر شد. فصل دوم این مجموعه 
تلویزیونی در دسامبر ۲۰۲۴ منتشر شد و تنها در هفته نخست ۶۸ میلیون 
بار دیده شد و رکورد تازه‌ای برای افتتاحیه در نت فلیکس ثبت کرد. این 
مجموعه، موفق ترین سریال تاریخ نت فلیکس به شمار می‌رود؛ فصل اول 
آن در سال ۲۰۲۱ در ۹۰ روز نخست پخش، بیش از ۲/۲ میلیارد ساعت 
تماشا به ثبت رساند. خبری هم مبنی بر اینکه دیوید فینچر در حال تولید 
نسخه انگلیسی‌زبان اسپین آف بازی مرکب برای نت‌فلیکس است، منتشر 
شده اما منابع می گویند پایان این فصل فعلا برای ادامه داستان طراحی 
نشده است. فصل پایانی »بازی مرکب« در تاریخ ۲۷ ژوئن )۶ تیر( منتشر 
شد اما هم‌زمان برخی کاربران از مشکلات فنی در پخش آن گلایه کردند. 
یکی از کاربران با انتشار اسکرین شاتی از ارور نوشت: »بازی مرکب فقط 
یک دقیقه بعد از شروع، نتفلیکس را از کار انداخت«. پایان این فصل، 
باعث دودستگی میان هواداران شده است؛ بعضی از بینندگان از نبود 
عدالت برای بازیکنان ناراضی‌اند، درحالی  که برخی دیگر، می گویند این 
خود پیام اصلی سریال است. یک تماشاگر نوشت که »خوشم نیامد که 
هیچ کس به عدالت نرسید« اما تماشاگر دیگری، نظر متفاوتی داشت: 
»به نظر من، کل سریال نشان می‌دهد که هر چقدر به‌دنبال عدالت باشی در 
نهایت طمع همه‌ چیز را نابود می کند«. سازندگان این سریال موفق کره‌ای 
پیش تر اعلام کرده بودند که این مجموعه تلویزیونی با فصل سوم به‌اتمام 
خواهد رسید اما به تازگی، هوانگ از ایده‌ای تازه برای ساخت یک اسپین آف 
از دنیای این مجموعه تلویزیونی پرطرف‌دار خبر داده است: »اگر اسپین آفی 
بسازم، داستانی خواهد بود که بین فصل اول و دوم اتفاق می‌افتد. بین این 
دو فصل، سه سال فاصله زمانی وجود داشت و من می‌خواهم، نشان دهم 

در آن دوران چه اتفاقاتی افتاده است«.

خالق بازی مرکب از شباهت شخصیت های منفی اش به این میلیاردر گفت
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در شرایطی که اقتصاد ایران با چالش های گوناگون و 
بحران های انباشته‌ای دست و پنجه نرم می کند، یک پرسش 
مهم مطرح است؛ اینکه نقش راهبردی وزیر امور اقتصادی و 

دارایی در عبور از بحران و ساختن آینده‌ای پایدار چیست؟
به عقیده ناظران، جایگاه وزیر امور اقتصادی و دارایی 
اهمیتی دوچندان یافته است. وزیر اقتصاد نه تنها مجری 
سیاست ها بلکه طراح و هدایت گر اصلی مسیر اقتصادی 
کشور است. اتخاذ تصمیمات علمی، پایدار و شجاعانه در 
این جایگاه می تواند نقطه عطفی برای اصلاح ساختارهای 

اقتصادی و بهبود معیشت مردم باشد.
از وزیر اقتصاد انتظار می‌رود که با اتخاذ سیاست های 
راهبردی و هماهنگ، اقتصاد کشور را در برابر فشارهای 
خارجی مقاوم و ثبات داخلی را حفظ کند. تجربه نشان داده 

که نهادهای تصمیم گیر در شرایط تشدید تنش های بین‌المللی 
از وزارت اقتصاد انتظار دارند که به منظور کاهش وابستگی 
به درآمدهای نفتی، تولید داخلی را تقویت کند و تنوع بخشی 
به منابع درآمدی، تاب آوری اقتصادی را افزایش دهد. انتظار 
می‌رود با اصلاح نظام مالیاتی، شفافیت مالی را تقویت کرده 
و درآمدهای پایدار ایجاد کند. مدیریت بهینه منابع ارزی، 
تخصیص هدفمند ارز به بخش های اولویت‌دار و کنترل 
نوسان های بازار ارز برای جلوگیری از شوک های اقتصادی 
از دیگر انتظارات نظام حکمرانی تحت تحریم از وزیر اقتصاد 
است. تجربه کشورهای موفقی همچون هند، ترکیه و برزیل 
نشان می‌دهد که برنامه‌ریزی های بلندمدت و جسورانه از سوی 
وزرای اقتصاد، توانسته این کشورها را از دوره های رکود و تورم 
نجات دهد. در هند، اصلاحات ساختاری و برنامه‌ریزی های 
هدفمند وزیر وقت اقتصاد مون موهان سینک– که بعدها 
نخست‌وزیر شد– زیربنای رشد پرشتاب این کشور در دهه های 
اخیر را فراهم آورد. این نشان می‌دهد که اگر اختیار، استقلال 
و اراده کافی به وزیر اقتصاد داده شود، می توان تحولی بنیادین 

چرا بنگاه های صنعتی ورشکسته شدند؟

مرثیه صنعت

مأموریت وزیر جوانمأموریت وزیر جوان
چه کاری از سیدعلی مدنی زاده در عبور از بحران ها برمی آید؟

شاید فیلمی از یکی از وزرای سابق اطلاعات دیده باشید 
که در آن از نفوذ موساد در کشور ابراز نگرانی می کند؛ همچنین 
ممکن است، فیلمی از وزیر اطلاعات سال گذشته دیده باشید 
که ادعا می کند نقطه عطف فعالیت های شان، نابودی شبکه 

موساد در کشور بوده است. چرا این تفاوت وجود دارد؟
ماکس وبر در معرفی بروکراسی توضیح می‌دهد که این 
سیستم در مقابل دو ساختار قدیمی حکمرانی، یعنی نظام 
قبیله‌ای و نظام کاریزماتیک شکل گرفته است. در نظام 
قبیله‌ای، هنجارهای گروهی، حاکم هستند و در نظام 
کاریزماتیک، اراده یک فرد کاریزماتیک تعیین کننده است. 
بروکراسی اما به معنای حاکمیت قواعد و مقرراتی است که 
همه باید از آن تبعیت کنند. این قواعد از بدنه‌ای کارشناسی 
و بی طرف تدوین می شوند که تصمیم گیری هایش مبتنی 
بر تحلیل های حرفه‌ای و دور از منافع شخصی یا گروهی 
است. در ایران در 100 سال اخیر تلاش کرده‌ایم، بروکراسی 
را پیاده کنیم اما چون این سیستم در بستری طبیعی شکل 
نگرفته است، تنها کالبد آن را گرفته‌ایم و روح آن، یعنی 
حاکمیت قواعد بی طرفانه، محقق نشده است. ایران به طور 
سنتی دارای نظام قبیله‌ای و قومی است و هنوز هم گروه ها 
و اقوام مختلفی در آن حضور دارند. ورود اجباری بروکراسی 
به چنین سیستمی، پدیده‌ای جدید به نام »بروکراسی 
قبیله‌ای« ایجاد کرده است. در بروکراسی قبیله‌ای به‌جای 
قومیت ها، گروه های متعددی شکل می گیرند که لزوما به 
یک قوم )مانند ترک، لر یا کرد( وابسته نیستند اما همان 
تفکر قبیله‌ای در سیستم اداری حاکم است. در این سیستم، 
کارشناسان به جای تصمیم گیری بی طرفانه در راستای منافع 
گروه خود عمل می کنند. نبود احزاب سیاسی نیز باعث شده 
به جای چند گروه محدود، تعداد زیادی تیم های کوچک با 
منافع متضاد شکل بگیرند؛ هر فردی که اندکی توانایی دارد 
به سرعت دنبال تشکیل باند و تیم خود می‌رود. این باندها 
و تیم ها، روح بروکراسی یعنی نظرات کارشناسی بی‌طرف 
را از بین برده‌اند که نتیجه آن، تولید گزارش های بی محتوا و 
بی‌ارزش است. نکته جالب این است که این باندها، به‌ویژه 
در لایه های کارشناسی، چندان پایدار نیستند و با تغییر وزیر، 
معاون یا مدیرکل به سرعت تغییر جهت می‌دهند و از تیمی 
به تیم دیگر می پیوندند تا جایگاه بهتری کسب کنند. البته 
نمی توان انکار کرد کارشناسانی هم هستند که در تمام طول 
فعالیت حرفه‌ای خود مستقل می مانند اما در سیستم کنونی، 
شانس موفقیت آن ها کم است. شدت و ضعف بروکراسی 
قبیله‌ای نیز در سازمان های مختلف متفاوت است؛ در برخی 
جاها کم‌رنگ‌تر و در برخی پررنگ تر. گزارش های بی محتوا، 
گزارش هایی هستند که به‌جای نظر کارشناسی بر اساس 
نگاه سیاسی، مدیر بالادستی یا منافع گروهی تهیه می شوند؛ 
چنین گزارش هایی منحرف و گمراه کننده هستند و نمی توانند 

تصویر درستی از مسائل داخلی یا خارجی ارائه دهند.
اما سوال، این است که »راهکار خروج از این تله چیست 
و چگونه می توان نظام اداری را احیا کرد؟«؛ نخست اینکه 
هیچ کارشناسی نباید به دلیل ارائه نظر حرفه‌ای مورد مواخذه 
قرار گیرد یا برچسب هایی مانند ضدانقلاب و ضدنظام 
دریافت کند. بارها در جلسات ستادهای شورای عالی، 

به‌دلیل ارائه نظراتم، برخی به من اتهاماتی خنده‌دار زده‌اند.
دوم اینکه، کارشناسان باید حقوقی معادل مدیران دریافت 
کنند تا انگیزه برای ارتقا به پست های مدیریتی کاهش یابد. 
پرداخت حق مدیریت به مدیران، انگیزه کار کارشناسی را 
تضعیف می کند. کارشناسان باید هم سطح مدیران کل حقوق 

دریافت کنند... .
سوم اینکه، کارشناسانی که گزارش های نادرست تولید 
می کنند باید پاسخ گو باشند؛ این پاسخ گویی باید کارشناسی 
باشد. اگر مشخص شود که گزارش به‌دلیل فشار مدیر 
بالادستی نادرست نوشته شده است، مدیر باید اخراج 
و مواخذه شود. البته نوشتن گزارش رسمی با اظهارنظر 
در جلسات متفاوت است و گزارش رسمی باید دقیق و 

حساب شده باشد.
چهارم اینکه، استخدام و ارتقا باید بر اساس 
شایسته سالاری باشد نه توصیه های خویشاوندی یا روابط 

شخصی.
پنجم اینکه، باندبازی و قبیله گرایی به هر شکل باید طرد 
شود؛ چه پنهان، چه آشکار. هر فردی باید علیه قبیله‌گرایی 

اقدام کند.

حکمرانی باندی
چگونه می توان از تله بروکراسی قبلیه ای رها شد؟

ابراهیم سوزنچی کاشانی
گروه اقتصاد

سعید خوش بین

گروه اقتصاد

مجتبی بهاروند
  مشاور عالی کمیسیون حمل ونقل و لجستیک

اتاق بازرگانی ایران

دیدگاه:  یادداشت اقتصادی

دیدگاه: یادداشت  اقتصادی

در مسیر اقتصاد کشور انتظار داشت.
گاهی از ظرفیت ها و محدودیت های  وزیر اقتصادی که با آ
موجود انتخاب می شود باید بر برنامه های خود اصرار ورزد و در 
برابر فشارهای سیاسی و زیاده خواهی های برخی جریان ها و 
گروه ها ایستادگی کند. مسیر اصلاحات اقتصادی بدون هزینه 
نخواهد بود اما هزینه سکوت و مماشات، سال‌ها رکود، فرار 

سرمایه و تضعیف اعتماد عمومی است.
از دیگر ضروریات موفقیت وزیر اقتصاد، انتخاب افراد 
شایسته، متعهد و متخصص در ارکان تصمیم گیری این 
وزارتخانه از معاونت ها تا هیات مدیره شرکت ها و سازمان های 
زیرمجموعه است. مدیران اجرایی باید از دایره تنگ روابط 
سیاسی و جناحی فراتر روند و بر مبنای شایستگی و پاکدستی 

انتخاب شوند.
در نهایت، وزیر اقتصاد باید در برابر نمایندگان و نهادهایی 
که به دنبال منافع کوتاه مدت، رانت و نفوذ در تصمیم گیری ها 
هستند با قاطعیت بایستد. تنها در این صورت است که می توان 
امید داشت، اقتصاد ایران از وضعیت بحرانی کنونی عبور کرده 

و به سوی ثبات، رشد و توسعه پایدار گام بردارد.
وزیر تازه بر مسند نشسته اگر با اتکا به دانش اقتصادی، 
اجرای برنامه های علمی و پایبندی به اصول حاکمیت 
اقتصادی، شایسته سالاری و استقلال تصمیم گیری پیش رود، 
می تواند نام خود را در تاریخ اقتصاد کشور به عنوان کسی که 
اقتصاد را از مسیر بحران به ریل برنامه محوری، تخصص گرایی 

و پیشرفت بازگرداند، جاودانه کند.

این مناسبت های تقویمی در حوزه اقتصاد خیلی کسالت بار 
شده‌اند؛ روز تولید، روز استاندارد و حالا روز صنعت. دستگاه 
پیچیده و ناکارآمد اداری ایران، یک روز سال را به نام روز 
صنعت ثبت کرده و در این روز، قصد تکریم صنعت گران را 
دارد؛ این در حالی است که صنعت گران و بنگاه‌داران در اقتصاد 
ایران به ورطه ورشکستگی غلتیده‌اند و دیگر رمقی برای آنها 
باقی نمانده اما سوال این است که به چه دلیل بنگاه‌داری در 

اقتصاد ایران دیگر رونق ندارد؟
به  نظر اقتصاددانان، بنگاه‌داری تحت تاثیر یک خطای 
راهبردی در حکمرانی اقتصادی قرار گرفته است که ریشه 

در اولویت بندی نادرست اهداف 
اقتصادی و سیاسی دارد. برخلاف 
ادبیات اقتصادی جهانی که بنگاه 
را نهادی برای خلق ارزش، نوآوری 
و رشد اقتصادی می‌داند، در ایران 
ماموریت اصلی بنگاه ها اغلب به 
اشتغال‌زایی تقلیل یافته است. این 
نگاه که ناشی از فشارهای سیاسی و 
اجتماعی برای کسب رضایت عمومی 
از طریق وعده های اشتغال است، مانع 
از تحقق پتانسیل واقعی بنگاه ها در 

ایجاد رشد پایدار اقتصادی می شود.
اقتصاد سیاسی،  در چارچوب 
وظیفه بنگاه در یک اقتصاد پویا، تولید 
کالاها و خدمات رقابتی، افزایش 
بهره‌وری و کمک به انباشت سرمایه و 

رشد اقتصادی است. اقتصاددانان بر نقش بنگاه‌ها در نوآوری، 
تخصیص بهینه منابع و پویایی اقتصادی تاکید می کنند. در 
این دیدگاه، تصمیم به تاسیس یا تعطیلی یک بنگاه، تصمیمی 
است که به تشخیص سرمایه گذار و منطق بازار بستگی دارد. 
با این حال، در ایران، این آزادی عمل به شدت محدود شده 
است. سرمایه گذار که با اراده خود وارد فعالیت اقتصادی 
می شود به‌دلیل موانع قانونی، فشارهای اجتماعی و ملاحظات 
سیاسی اغلب نمی تواند به همان راحتی فعالیت بنگاه خود را 
پایان دهد به‌ویژه اگر بنگاه او نیروی کار زیادی را استخدام 
کرده باشد. این محدودیت، نه تنها انگیزه سرمایه گذاری 
را کاهش می‌دهد بلکه مانع از تخصیص مجدد منابع به 
بخش های مولدتر می شود. ریشه این مشکل در اولویت بندی 
اشتغال‌زایی به عنوان هدف اصلی سیاست گذاری اقتصادی 
نهفته است. در ایران، سیاست مداران به دلیل نیاز به کسب 

پایگاه اجتماعی و جلب آرای عمومی، اشتغال را به عنوان یک 
شعار جذاب و ملموس ترویج می کنند. وعده ایجاد شغل یا 
حفظ مشاغل موجود، به‌ویژه در بنگاه های بزرگ، به ابزاری 
برای کسب حمایت سیاسی تبدیل شده است. این در حالی 
است که رشد اقتصادی و سرمایه گذاری که پیش نیازهای 
اشتغال پایدار هستند به دلیل پیچیدگی و زمانبر بودن، جذابیت 
کمتری برای افکار عمومی و سیاست مداران دارند. نتیجه این 
رویکرد، تخصیص ناکارآمد منابع، حفظ بنگاه های غیرمولد و 
هدررفت سرمایه های ملی است. نتیجه اولویت اشتغال‌زایی بر 
رشد اقتصادی اتلاف منابع و کاهش بهره‌وری و از بین رفتن 
انگیزه  بخش خصوصی برای فعالیت است. درحالی  که یک 
ساختار سیاسی که هدفش دستیابی به رشد اقتصادی است 
به بخش خصوصی‌اش اجازه فعالیت می‌دهد. پای دولتش 

را از فعالیت های اقتصادی و بنگاه‌داری کوتاه می کند و برای 
جلب سرمایه های جهانی، رابطه‌اش را با دنیا بهبود می بخشد؛ 
در نتیجه، هم کیک اقتصادش بزرگ می شود و هم افراد سهم 

بیشتری می‌برند.
متاسفانه ما صنعت را برای اشتغال‌زایی می‌خواهیم نه 
برای رشد اقتصادی چراکه با وعده اشتغال است که مردم به 
کاندیداهای انتخاباتی رأی می‌دهند؛ با وعده اشتغال و توزیع 
پول است که گروه ها در انتخابات رأی می آورند و توده ها 
خوشحال می شوند؛ در مقابل، سخن گفتن از رشد اقتصادی 
هیچ جذابیت اجتماعی‌ای ندارد و پایگاه سیاسی ایجاد 
نمی کند. برای مثال، بنگاه های دولتی یا شبه‌دولتی که به‌دلیل 
ملاحظات سیاسی و اجتماعی از تعطیلی مصون مانده‌اند 
اغلب با زیان انباشته و بهره‌وری پایین به حیات خود ادامه 
می‌دهند. این بنگاه ها نه تنها به رشد اقتصادی کمک نمی کنند 

بلکه با مصرف منابع عمومی، فرصت های سرمایه گذاری در 
بخش های پویاتر را محدود می کنند. در اقتصادهای پیشرفته، 
چرخه حیات بنگاه ها )تولد، رشد و مرگ( به عنوان بخشی 
طبیعی از پویایی بازار پذیرفته شده است. تعطیلی بنگاه های 
ناکارآمد، امکان بازتخصیص منابع به فعالیت های مولدتر را 

فراهم می کند و به رشد بلندمدت اقتصاد کمک می کند.
این خطای راهبردی در ایران، پیامدهای گسترده‌ای 
دارد؛ نخست، سرمایه گذاران به دلیل نبود آزادی عمل در 
تصمیم گیری، انگیزه کمتری برای ورود به فعالیت های 
اقتصادی پیدا می کنند؛ دوم، تمرکز بر حفظ اشتغال به هر 
قیمت منجر به کاهش بهره‌وری و رقابت پذیری بنگاه ها در 
بازارهای جهانی می‌شود؛ سوم، منابع مالی و انسانی کشور 
در بنگاه‌های ناکارآمد قفل می شوند و فرصت‌های رشد در 
بخش های نوآور و پویا از دست 
می‌روند. متاسفانه صنعت در کشور 
ما در دام سیاست‌گذاری ناکارآمد 
گرفتار شده است. این یک واقعیت 
است که اقتصاد مبتنی بر درآمد نفتی، 
منطق اقتصادی را در تصمیم گیری 
و سیاست گذاری های ما از بین برده 
است. وقتی منطق اقتصادی از 
تصمیم گیری دور شود، اقتصاد گرفتار 
ناکارآمدی می شود و انگیزه ها به مسیر 

دیگری منحرف می شوند.
برای مثال، وقتی ساختار سیاسی 
اولویت اقتصاد را اشتغال‌زایی بداند، 
نتیجه با زمانی که ساختار سیاسی 
اولویت را رشد اقتصادی اعلام کند، 
متفاوت می شود. اگر رشد اقتصادی 
در اولویت قرار گیرد، اشتغال هم حاصل می شود اما اگر 
اشتغال، ماموریت اصلی باشد لزوما رشد به‌دست نمی آید.
برای اصلاح این وضعیت لازم است، سیاست گذاری اقتصادی 
از تمرکز صرف بر اشتغال‌زایی به سمت ایجاد محیطی مساعد 
برای سرمایه گذاری و رشد اقتصادی حرکت کند. این تغییر 
مستلزم بازنگری در قوانین مربوط به ورشکستگی، تسهیل 
خروج بنگاه های ناکارآمد و تقویت زیرساخت‌های حقوقی 
و مالی برای حمایت از سرمایه گذاری‌های مولد است. 
همچنین سیاست مداران باید از ترویج شعارهای پوپولیستی 
مبتنی بر اشتغال‌زایی دست بردارند و به‌ جای آن بر آموزش 
عمومی درباره اهمیت رشد اقتصادی و نقش بنگاه ها در آن 
تمرکز کنند. تنها در این صورت است که بنگاه‌داری در ایران 
می تواند به موتور محرکه توسعه اقتصادی تبدیل شود نه ابزاری 

برای جلب رضایت کوتاه مدت سیاسی.
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گروه اجتماعی: طی روزهای اخیر خوزستان گرفتار شدیدترین 
موج گردوغبار تابستان شد. داده های سامانه پایش کیفیت هوا 
نشان می‌دهد، هوای اهواز دیروز با شاخص ۴۴۷ و سوسنگرد 
با ۵۰۰ )بیشینه عدد( گزارش شده که وضعیت »خطرناک« 
برای سلامت را نشان می‌دهد. در همین حال میانگین شاخص 
آلودگی تهران نیز با وزش بادهای غربی به حدود ۱۱۰ )وضعیت 
ناسالم برای گروه‌های حساس( رسید. این آلودگی شدید، 
هشدارهای بهداشتی صادر و حتی مراکز دولتی را وادار به 

تعطیلی یا دورکاری کرد.
بر اساس گزارش روزانه کارگروه اضطرار آلودگی هوای 
خوزستان، در ۲۴ ساعت منتهی به صبح سه شنبه ۱۰ تیر ۱۳ شهر 
استان هوایی آلوده داشتند. هوای 6 شهر در وضعیت »خطرناک« 
قرار گرفت: اهواز )شاخص ۴۴۷(، حمیدیه، سوسنگرد و شادگان 
)هر سه ۵۰۰(، خرمشهر )۳۸۰( و هویزه )۴۱۶(. همچنین 
ماهشهر با شاخص ۲۲۴ در محدوده »بسیار ناسالم« و چندین 
شهر دیگر مانند اندیمشک )۱۱۵(، دزفول )۱۱۱(، رامهرمز )۱۰۶(، 
شوش )۱۰۸(، ملاثانی )۱۱۵( و هندیجان )۱۰۵( در وضعیت 
»ناسالم برای گروه های حساس« بودند. هیچ شهری در خوزستان 
هوایی پاک یا سالم )شاخص زیر۵۰( نداشت. این ارقام بی سابقه 
نشان می‌دهد، شهرهای جنوبی و غربی استان بار دیگر کانون 

اصلی آلودگی جدی‌ هستند.
بحران گردوغبار، هشدار سلامت عمومی را در پی داشت. 
کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان طی اطلاعیه‌ای اعلام 

کرد، کلاس‌های نوبت بعدازظهر چهارشنبه ۱۱ تیر در ۱۱ شهر 
از جمله اهواز، حمیدیه، کارون، باوی، هویزه و ماهشهر به 
شکل »غیرحضوری« برگزار شود تا از آسیب به دانش آموزان و 
دانشجویان جلوگیری گردد. همچنین به منظور حفظ جان افراد، 
توصیه شد بیماران قلبی- عروقی و تنفسی، سالمندان و کودکان 
از فعالیت طولانی یا سنگین در فضای باز خودداری کنند. این 
محدودیت ها و تعطیلی موقت کلاس ها و ادارات، کار و تدریس 
را مختل و زندگی روزمره مردم را به لحاظ رفت‌وآمد و فضاهای 
بیرون از خانه محدود کرد. بر اساس داده های ارزیابی کیفی، تداوم 
آلودگی شدید خطرات جدی تنفسی ایجاد می کند و لازم است تا 
حتی پس از فروکش کردن توده های غبار، مراقبت ویژه از بیماران 

تنفسی ادامه یابد.
تحلیل هواشناسان نشان می‌دهد، پدیده فعلی حاصل تلاقی 
چند عامل طبیعی و انسانی است. ورود متناوب توده های 
گردوخاک با منشأ اصلی خارجی، نظیر نواحی خشک  شده عراق 
و عربستان، هر ساله به خوزستان و غرب کشور رخ می‌دهد. 
مدیرکل هواشناسی خوزستان پیش از بحران به خبرگزاری ها 
اعلام کرده بود که توده گردوخاک شدید از کشورهای عراق و 
عربستان در راه است. همچنین کارشناسان آب‌وهوا معتقدند، 
کاهش بارش های پاییز و زمستان و خشک شدن تالاب هایی 
مانند هورالعظیم در ایران و تالاب های بین‌النهرین در عراق به 
فعال شدن کانون های گردوخاک دامن زده است. به بیان دیگر، 
خشکی مزمن محیطی و تبعات تغییرات اقلیمی، بستر مناسبی 

برای تکرار پدیده غبار فراهم کرده است. تداوم این روند، همراه با 
وزش بادهای موسمی شدید )باد شمالی، موسوم به شََمال( باعث 
شده تا خیزش گردوخاک در نیمه غربی خوزستان فرکانس بالاتر 

و شدت بیشتری پیدا کند.
اقدامات مسئولان تا کنون بیشتر در سطح اضطراری و واکنشی 
بوده است. استانداری خوزستان اعلام کرد که با توجه به پیش بینی 
موج گرما )تا ۵۰ درجه( و هجوم گردوخاک از عراق، کمیته اضطرار 
تشکیل می شود و فعالیت همه دستگاه های دولتی روز سه شنبه ۱۰ 
تیر به صورت دورکاری بود. اگرچه این تصمیم بلافاصله اجرا شد 
اما نشان می‌دهد، سیاست های کنونی عمدتاًً معطوف به مدیریت 
بحران های پیش‌روست. بسیاری از کارشناسان محیط‌زیست 
اذعان می کنند، ایران فاقد راهبرد بلندمدت اثربخش برای مقابله 
با گردوغبار است؛ مثلًاً احیای تالاب ها یا توسعه کمربندهای 
سبز حفاظت کننده همچنان در حد طرح باقی مانده و هماهنگی 
منطقه‌ای درباره منابع مشترک آب و خاک کافی نیست. به این 
ترتیب، تکرار بحران ها و تعطیلی های مقطعی در پله نخست 

مدیریت قرار دارد و پیشگیری ریشه‌ای ضعیف به نظر می‌رسد.

گسترش پدیده به تهران 
پایداری بادهای غربی باعث شد، گردوخاک خوزستان تا 
مرز پایتخت گسترده شود. در تهران نیز طی روزهای ۱۰ و ۱۱ تیر 

شاخص آلودگی ناسالم گزارش شد و آسمان پایتخت تحت تأثیر 
غبار قرار گرفت. رئیس مرکز پیش بینی سازمان هواشناسی کشور 
توضیح داده است که »خشکسالی های اخیر موجب فعال شدن 
کانون های گردوخاک در اطراف تهران شده و با وزش باد، این 
ذرات معلق به پایتخت نفوذ کرده‌اند«. به عبارتی آلودگی هوای 
تهران محصول ترکیب منابع داخلی)ریزش گردوخاک از زمین های 
خشک اطراف( و انتقال غبار از غرب کشور است. این وضعیت 
باعث تعطیلی مدارس و هشدار برای مردم )کاهش تردد و استفاده 
از ماسک( در تهران شد. به طور خلاصه، پدیده گردوخاک 
هم‌اکنون به یک مشکل فراگیر ملی تبدیل شده که از خوزستان تا 

تهران و فراتر از آن را درگیر خود کرده است.
بحران فعلی گردوغبار خوزستان و گسترش آن تا مرکز ایران، 
یادآور آن است که بدون راهبردهای اساسی تر، فصل گرم سال با چنین 
چالش هایی مکرراًً روبه‌رو خواهد بود. کارشناسان پیشنهاد می کنند 
در کنار اقدامات اضطراری )مانند تعطیلی موقت( با طرح هایی 
نظیر احیای تالاب های منطقه، کاشت کمربندهای سبز حفاظتی و 
توسعه سامانه های هشدار و پایش کیفی هوا به صورت جامع مقابله 
شود. همکاری منطقه‌ای با کشورهای همسایه برای کنترل منابع 
گردوخاک نیز ضروری است. در غیر این صورت، آلودگی تابستانی 
به یک معضل ساختاری بدل خواهد شد که سلامت و معیشت مردم 

را در خوزستان و مراکز پرجمعیت تهدید می کند.

 بحران بی سابقه آلودگی در خوزستان و تهران
نفس ها را به شماره انداخته است

هجوم غبار

گروه اجتماعی: در جریان جنگ  ۱۲روزه اخیر میان ایران و 
اسرائیل، شهرهای ایران به‌ویژه تهران هدف حملات هوایی 
قرار گرفتند. بنابر اعلام رسمی وزیر آموزش‌وپرورش، در این 
حملات »۳۰ دانش آموز« و »۷ معلم« شهید شدند؛ هم‌زمان 
یکی از دانش آموزان نیز مجروح شد. آموزش‌وپرورش ستادی 
ویژه برای مدیریت شرایط جنگی تشکیل داده است. بر اساس 
گزارش های دولتی، از مجموع ۳۰ دانش آموز جان‌باخته ۲۱ نفر 
در تهران زندگی می کردند. همچنین ۳۶ مدرسه که در مجاورت 
محل انفجارها بودند، آسیب دیدند اما با تلاش مسئولان 

به سرعت تعمیر شدند و فعالیت آن ها ادامه یافت.
بنابر آمار وزارت آموزش‌وپرورش ایران، در این دوره 
کوتاه ۳۰ دانش آموز و ۷ معلم به مقام شهادت نائل شدند. 
علیرضا کاظمی، وزیر آموزش‌وپرورش با اشاره به راه‌اندازی 
ستاد هماهنگی مدیریت شرایط جنگی و تشکیل ۱۴ کمیته 
تخصصی، گفت که سناریوهای مختلفی برای استمرار آموزش 
در شرایط بحرانی تدوین شده است. او تصریح کرد که با وجود 
همه چالش ها، روند آموزشی مختل نشده و آزمون های داخلی 
به مراکز استانی واگذار شده است؛ این در حالی است که 
گزارش های میدانی از وارد شدن خسارت به ساختمان برخی 
مدارس بر اثر انفجارهای ناشی از موشک باران خبر می‌دهند؛ 
هرچند مسئولان دولتی تاکید کرده‌اند که مدارس آسیب‌دیده 

به سرعت بازسازی شده‌اند.

واکنش جامعه بین‌المللی
حمله به اماکن آموزشی و مناطق مسکونی، واکنش گسترده 
نهادهای بین‌المللی را برانگیخته است. کارشناسان مستقل 
حقوق بشر سازمان ملل متحد در بیانیه‌ای، این حملات را 
»نقض فاحش اصول بنیادین حقوق بین‌الملل« و »تجاوز 
آشکار« توصیف کرده‌اند. آن ها افزودند حتی در شرایط دفاع 
مشروع نیز کشورها باید ضوابط ضروری همانند تناسب و 
تفکیک را رعایت کنند. کمیته بین‌المللی صلیب سرخ نیز بر 
لزوم حمایت از آموزش تاکید و اعلام کرده است: »حقوق 
بین‌الملل بشردوستانه از طرف های درگیر می خواهد از حمله به 
دانش آموزان، معلمان و مدارس پرهیز کنند. کودکان غیرنظامی 
هستند، معلمان هم غیرنظامی هستند، مدارس، بناهای 
غیرنظامی هستند«. سازمان یونسکو نیز با صدور بیانیه‌ای 
تکرار کرد که »آموزش هرگز نباید هدف قرار گیرد« و حمله 

به مراکز آموزشی و نیروهای آموزشگاهی را در سراسر جهان 
به شدت محکوم کرده است.

کارشناسان حقوق بین‌الملل به صراحت می گویند اقدام به 
هدف قرار دادن مناطق مسکونی و غیرنظامی از مصادیق نقض 
تعهدات بین‌المللی و حتی »جرم جنگی« محسوب می شود. 
مطابق ماده ۵۱ از پروتکل الحاقی اول به کنوانسیون های ژنو، 
غیرنظامیان )به‌ویژه کودکان( »از حمایت ویژه‌ای برخوردار 
هستند« و هدف قرار دادن مناطقی که فاقد هرگونه تاسیسات 
نظامی هستند، جنایت جنگی تلقی می شود؛ به عبارت دیگر بر 
اساس اصول بنیادین حقوق بین‌الملل بشردوستانه، حمله به 
غیرنظامیان و اماکن غیرنظامی- مانند خانه ها، بیمارستان ها، 
مدارس و اماکن فرهنگی- به‌ شدت ممنوع است. در این 
چارچوب، نقض حریم شهروندان بی گناه ایران در خلال 
این حملات، واکنش های حقوقی و سیاسی را در مجامع 

بین‌المللی به‌دنبال داشته است.

تمایز باید قائل شد
صالح نقره کار، حقوق‌دان در این  باره با تاکید بر حفاظت از 
غیرنظامیان و مدارس به سازندگی می گوید: »اصول بنیادین 
حقوق بین‌الملل بشردوستانه به طرف های درگیر فرمان می‌دهد 
که میان نظامیان و غیرنظامیان تمایز قائل شوند و از حمله به 
غیرنظامیان خودداری کنند. در این اصول تاکید شده است 
که »حمله به غیرنظامیان ممنوع است« و امکان غیرنظامی 

»خانه ها، بیمارستان ها، مدارس، اماکن زیارتی، ابنیه تاریخی 
و...« نباید هدف قرار گیرند«.

او ادامه داد:‌ »همچنین بر اساس کنوانسیون ها و 
پروتکل های بین‌المللی، کودکان و معلمان نیز مشمول 
حمایت ویژه هستند. کمیته بین‌المللی صلیب سرخ با اشاره به 
آموزه های حقوق بشردوستانه می گوید، دانش آموزان و معلمان 
باید از خشونت در امان باشند. یونسکو نیز بر لزوم حفاظت 
از محیط های آموزشی و حمایت از روند تحصیل تاکید کرده 

است«.
نقره کار با بیان اینکه این اقدام، نقض آشکار پروتکل های 
ژنو است،‌ تاکید کرد:‌ »بر اساس ماده ۵۱ پروتکل الحاقی 
اول کنوانسیون های ژنو، هر حمله‌ای به مناطق مسکونی فاقد 
اهداف نظامی خاص )که تنها مامنی برای غیرنظامیان هستند( 
خود به خود »جنایت جنگی« محسوب می شود. در واقع، 
»هدف قرار دادن مناطقی که فاقد هرگونه تاسیسات نظامی‌ 
هستند و تنها مامن زنان، کودکان و سالمندان هستند، جنایت 
جنگی محسوب می شود؛ رژیم اسرائیل با علم به حضور 
خانواده ها در منطقه هدف و بدون هیچ گونه هشدار قبلی، 

مرتکب جنایت شده است«. 
کارشناسان حقوق بشر و ناظران بین‌المللی بارها تاکید 
کرده‌اند که حتی در دعوای دو کشور، قواعد حقوق بشردوستانه 
بین‌المللی باید رعایت شود و مسئولان این حملات در صورت 

اثبات در مجامع قضایی بین‌المللی پاسخگو خواهند بود.

جامعه

داغ مدرسهداغ مدرسه
در پی جنگ ۱۲ روزه اخیر، بر اساس آمار سازمان مدیریت ۳۰ دانش آموز و ۷ معلم در جنگ 12روزه به شهادت رسیدند

بحران کشور از مجموع ۳۵۰۰ واحد مسکونی آسیب‌دیده در 
سراسر ایران ۳۳۲ واحد در تهران قرار دارد که خسارات آنها در 
سه سطح »تخریب کامل«، »تعمیرات اساسی« و »آسیب های 
جزئی« طبقه بندی شده است. صبح سه شنبه ۱۰ تیرماه، علیرضا 
زاکانی در نشست کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی با 
حضور فرزانه صادق مالواجرد، وزیر راه و شهرسازی، جزییات 
اقدامات انجام شده و برنامه های آتی برای اسکان اضطراری و 
بازسازی منازل را تشریح کرد. شهردار تهران با تأکید بر اینکه 
مسوولیت اسکان اضطراری رسماًً بر عهده شهرداری نبوده 
اما این نهاد »از همان روزهای نخست داوطلبانه وارد میدان 
شد«، گفت که دو هتل متعلق به شهرداری تخلیه و آماده سازی 
شد و در ادامه پنج هتل دیگر نیز اجاره شده است. وی افزود: 
»تاکنون بیش از ۲۰۰ خانواده اسکان یافته‌اند و برای ۲۰۰ خانواده 
دیگر نیز برنامه‌ریزی شده است.« معرفی افراد نیازمند اسکان 
توسط بنیاد مسکن صورت می گیرد و شهرداری آنها را در 
هتل ها مستقر می کند. در بخش تعمیرات، زاکانی پیشنهاد کرد 
»تا سقف ۸ میلیون تومان به ازای هر مترمربع« برای بازسازی 
منازل آسیب‌دیده اختصاص یابد تا خانواده‌هایی که واحدشان 
قابل تعمیر است، هرچه سریع تر به زندگی عادی بازگردند. وی 
همچنین از آغاز عملیات آواربرداری و ساخت واحدهای جدید 
با محوریت بنیاد مسکن خبر داد و تصریح کرد، بازسازی کامل 
منازل بین ۱۸ تا ۲۴ ماه به طول می‌انجامد. به گفته شهردار، 
دولت باید در این مدت از طریق پرداخت ودیعه و اجاره، اسکان 
موقت را تأمین کند و شهرداری نیز با اختصاص تراکم و ارائه 
تسهیلات شهری، روند بازسازی را تسریع خواهد کرد. فاطمه 
مهاجرانی،‌ سخنگوی دولت نیز در نشست خبری خود با بیان 
اینکه »همه دستگاه های مربوطه، از وزارت راه و شهرسازی به 
ریاست فرزانه صادق مالواجرد تا شهرداری تهران و هتلداران، 
بسیج شده‌اند« افزود که اتحادیه هتلداران به خانواده‌های 
آسیب‌دیده تخفیف‌های ۲۰ تا ۵۰ درصدی ارائه می کند و بسیاری 
از هتل ها خدمات رایگان اسکان را در اختیار این افراد قرار 
داده‌اند. مبلغ وام ودیعه مسکن و وام ساخت و ساز نیز متعاقباًً 
اعلام خواهد شد. با ابلاغ مصوبه ۱۵ بندی مدیریت بحران به 
شهرداری تهران ۹ بند آن به طور مستقیم بر عهده شهرداری و دو 
بند دیگر با مشارکت سایر نهادها اجرا می شود. زاکانی تأکید کرد 
در صورت تداوم شرایط جنگی، سناریوهای ویژه‌ای برای ادامه 
اسکان اضطراری و مدیریت بحران آماده است و هماهنگی بین 

نهادها برقرار خواهد ماند.

هر یک متر؛  8 میلیون تومان
زاکانی؛ ۸ میلیون تومان تسهیلات تعمیر به ازای 

هر مترمربع تخصیص می دهیم!

شهر
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مدیرعامل شرکت بهره برداری نفت و گاز مارون ضمن 
تسلیت آغاز ماه محرم‌الحرام، حماسه عاشورایی نیروهای 
مسلح جمهوری اسلامی ایران در دفع تهاجم و شکست 
رژیم صهیونیستی و آمریکا، این رویداد را همچون دفاع 
مقدس از ماندگارترین رویدادهای تاریخ معاصر برشمرد. 
مهندس قباد ناصری، پیروزی ایران اسلامی در این نبرد را 
نتیجه فرماندهی مقتدرانه مقام معظم رهبری، شجاعت و 
قدرت واکنش نیروهای نظامی و امنیتی کشور و حمایت های 
ملت ایران دانست و گفت: عاشورا همواره الگوی ایرانیان در 
دفاع از ارزش ها و آرمان های انقلابی و ملی است و امروز 
جهان این ولایتمداری، اتحاد و همدلی را بیش از هر زمان 
دیگری مشاهده نمود و درک کرد. وی با بیان اینکه کارکنان 
صنعت نفت نیز با تمام وجود فرآیند تولید را راهبری کرده و 
ذره‌ای از خط مقدم تولید پا پس نکشیدند، اظهار کرد: به 
پشتوانه نیروهای مسلح، تولید همچنان پایدار است و اهداف 
تولیدی سازمان کاملا تحقق یافته‌اند. مهند‌س ناصری در 
پایان به کلیه شهدای حمله جنایتکارانه رژیم صهیونیستی 
ادای احترام نمود و بر حضور حداکثری در مجالس و مراسم 

عزاداری حضرت سیدالشهدا)ع( در ماه محرم تاکید کرد.

دیدار مدیر عام شرکت بهره برداری ل
نفت و گاز آغاجاری با فرماندار امیدیه

مدیرعامل و مدیران شرکت بهره برداری نفت و گاز 
آغاجاری با حضور در فرمانداری امیدیه با خانم حسینی 
فرماندار دیدار و گفت‌وگو کردند. مهندس سیدمحسن 
دهبان پور در این دیدار ضمن تبریک افتخارآفرینی و 
رشادت های ملت سترگ ایران در مقابله با تجاوز رژیم 
صهیونی به کشور بر تعامل و هم‌افزایی جهت رفع بحران ها 
و ارتقای امنیت شهرستان تاکید کرد. مدیر عامل شرکت 
نفت‌و گاز آغاجاری با تاکید بر نقش آفرینی کارکنان صنعت 
نفت در تاسیسات با هدف پایداری تولید افزود: کارکنان 
شرکت به عنوان سربازان خط مقدم تولید در جنگ ۱۲ روزه 
رژیم صهیونی علیه کشور با رشادت و ایثار برای عزت 
و افتخار کشور تلاش کردند و پشتیبان نیروهای مسلح 
بودند. فرماندار امیدیه نیز در این دیدار از همکاری خوب 
شرکت بهره برداری نفت‌وگاز آغاجاری در همه زمینه‌ها اعم 
از لجستیکی، پشتیبانی، حراست و اسکان تقدیر کرد. خانم 
حسینی افزود: امنیت و رفاه مردم قطعا با همکاری و تعامل 
بین بخشی محقق خواهد شد و این تعامل و همکاری را در 
مدیریت شرکت بهره برداری نفت‌وگاز آغاجاری شاهد بودیم. 
در این دیدار همچنین پروژه‌های شرکت نفت‌وگاز آغاجاری 

بین شرکت و شهر امیدیه مورد تاکید قرار گرفت.
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آگهی

گزارش ویژه

سرپرست مدیریت عملیات ترابری و پشتیبانی تولید از 
عملیات موفقیت آمیز و بدون وقفه جابه جایی دکل ۱۰۶ خبر 
داد. سعید فتح شهنی در این خصوص گفت: جابه جایی دکل 
۱۰۶ از تاریخ ۲۶ خرداد آغاز شد و طی دو روز به پایان رسید. 
این پروژه شامل جابه جایی ۷۰ سرویس رفت و برگشت 

به مسافت ۱۲۰ کیلومتر بود که ۴۶ سرویس آن ترافیکی و 
۲۴ سرویس غیرترافیکی بود. او افزود: »هنگام اجرای 
این ماموریت، با وجود اعمال محدودیت های ترافیکی، با 
هماهنگی پلیس راهور استان، این موانع به طور کامل برطرف 
شدند«. سعید فتح شهنی همچنین به اهمیت مدیریت دقیق و 

اجرای موفقیت آمیز عملیات جابه جایی دک ل۱۰۶
حرفه‌ای در چنین عملیات های حساسی اشاره و تصریح کرد: 
»اجرای موفقیت آمیز این پروژه با همکاری بی نقص تمامی 
ادارات درگیر و تلاش بی‌وقفه تمامی همکاران صورت گرفت«. 
سرپرست مدیریت عملیات ترابری و پشتیبانی تولید در پایان 
با تقدیر از تلاش تمامی دست‌اندرکاران این پروژه گفت: 
»همکاری و پشتکار بی نظیر همکاران ما در این عملیات، قابل 
 ستایش است و نشان از روحیه تیمی و تخصص بالای تیم های 
مدیریت عملیات ترابری دارد که همواره در اجرای وظایف 

خود، پیش گام هستند«.


